You are on page 1of 62

Rule 129 Section 1, 2 & 3.

Judicial Notice
A.M. No. RTJ-92-876 September 19, 1994
STATE PROSECUTORS, complainants,
JUDGE MANUEL T. MURO, Regional Trial Court, Branch 54, Manila, respondent.
1. That on August 13, 1992, respondent judge issued an Order dismissing eleven (11) cases (docketed as
Crim. Cases Nos. 92-101959 to 92- 101969, inclusive) filed by the undersigned complainant prosecutors
(members of the DOJ Panel of Prosecutors) against the accused Mrs. Imelda Romualdez Marcos, for
Violation of Central Bank Foreign Exchange Restrictions, as consolidated in CB Circular No. 960, in relation
to the penal provisions of Sec. 34 of R.A. 265, as amended, . . .;
2. That respondent Judge issued his Order solely on the basis of newspaper reports (August 11, 1992
issues of the Philippine Daily Inquirer and the Daily Globe) concerning the announcement on August 10,
1992 by the President of the Philippines of the lifting by the government of all foreign exchange
restrictions and the arrival at such decision by the Monetary Board as per statement of Central Bank
Governor Jose Cuisia;
3. That claiming that the reported announcement of the Executive Department on the lifting of foreign
exchange restrictions by two newspapers which are reputable and of national circulation had the effect of
repealing Central Bank Circular No. 960, as allegedly supported by Supreme Court decisions . . ., the Court
contended that it was deprived of jurisdiction, and, therefore, motu, prop(r)io had to dismiss all the eleven
cases aforementioned "for not to do so opens this Court to charges of trying cases over which it has no
more jurisdiction;"
4. That in dismissing aforecited cases on August 13, 1992 on the basis of a Central Bank Circular or
Monetary Board Resolution which as of date hereof, has not even been officially issued, and basing his
Order/decision on a mere newspaper account of the advance announcement made by the President of the
said fact of lifting or liberalizing foreign exchange controls, respondent judge acted prematurely and in
indecent haste, as he had no way of determining the full intent of the new CB Circular or Monetary Board
resolution, and whether the same provided for exception, as in the case of persons who had pending
criminal cases before the courts for violations of Central Bank Circulars and/or regulations previously
issued on the matter;
5. That respondent Judge's arrogant and cavalier posture in taking judicial notice purportedly as a matter
of public knowledge a mere newspaper account that the President had announced the lifting of foreign
exchange restrictions as basis for his assailed order of dismissal is highly irregular, erroneous and
misplaced. For the respondent judge to take judicial notice thereof even before it is officially released by
the Central Bank and its full text published as required by law to be effective shows his precipitate action
in utter disregard of the fundamental precept of due process which the People is also entitled to and
exposes his gross ignorance of the law, thereby tarnishing public confidence in the integrity of the
judiciary. How can the Honorable Judge take judicial notice of something which has not yet come into
force and the contents, shape and tenor of which have not yet been published and ascertained to be the
basis of judicial action? The Honorable Judge had miserably failed to "endeavor diligently to ascertain the
facts" in the case at bar contrary to Rule 3.02 of the Code of Judicial Conduct constituting Grave

Pursuant to a resolution of this Court dated September 8, 1992, respondent judge filed his
comment, 4 contending,inter alia, that there was no need to await publication of the Central Bank (CB)
circular repealing the existing law on foreign exchange controls for the simple reason that the public
announcement made by the President in several newspapers of general circulation lifting foreign
exchange controls was total, absolute, without qualification, and was immediately effective; that having
acted only on the basis of such announcement, he cannot be blamed for relying on the erroneous
statement of the President that the new foreign exchange rules rendered moot and academic the cases
filed against Mrs. Marcos, and which was corrected only on August 17, 1992 but published in the
newspapers on August 18, 1992, and only after respondent judge had issued his order of dismissal dated
August 13, 1992. He further argued that no hearing was necessary since the prosecution had nothing to
explain because, as he theorized, "What explanation could have been given? That the President was
talking 'through his hat' (to use a colloquialism) and should not be believed? That I should wait for the
publication (as now alleged by complainants), of a still then non-existent CB circular?; that it was
discretionary on him to take judicial notice of the facts which are of public knowledge, pursuant to Section
2 of Rule 129; that the contention of complainants that he acted prematurely and in indecent haste for
basing his order of dismissal on a mere newspaper account is contrary to the wordings of the newspaper
report wherein the President announced the lifting of controls as an accomplished fact, not as an intention
to be effected in the future, because of the use of the present perfect tense or past tense "has lifted," not
that he "intends to lift," foreign exchange controls.
The questioned order

of respondent judge reads as follows:

The Court has to give full confidence and credit to the reported announcement of the Executive
Department, specially from the highest official of that department; the Courts are charged with judicial
notice of matters which are of public knowledge, without introduction of proof, the announcement
published in at least the two newspapers cited above which are reputable and of national circulation.
Court of Appeals: setting aside the order of August 13, 1992, and reinstating Criminal Cases Nos. 92101959 to 92-101969.
In finding that respondent judge acted in excess of jurisdiction and with grave abuse of discretion in
issuing the order of dismissal, the appellate court held that:
The newspaper report is not the publication required by law in order that the enactment can become
effective and binding. Laws take effect after fifteen days following the completion of their publication in
the Official Gazette or in a newspaper of general circulation unless it is otherwise provided (Section 1,
Executive Order No. 200). The full text of CB Circular 1353, series of 1992, entitled "Further Liberalizing
Foreign Exchange Regulation" was published in the August 27, 1992 issue of the Manila Chronicle, the
Philippine Star and the Manila Bulletin. Per certification of the CB Corporate Affairs Office, CB Circular No.
1353 took effect on September 2 . . . .
Considering that respondent judge admittedly had not seen the official text of CB Circular No. 1353, he
was in no position to rule judiciously on whether CB Circular No. 960, under which the accused Mrs.
Marcos is charged, was already repealed by CB Circular No. 1353. . . .
I. The doctrine of judicial notice rests on the wisdom and discretion of the courts. The power to take
judicial notice is to be exercised by courts with caution; care must be taken that the requisite notoriety
exists; and every reasonable doubt on the subject should be promptly resolved in the negative. 10

Generally speaking, matters of judicial notice have three material requisites: (1) the matter must be one
of common and general knowledge; (2) it must be well and authoritatively settled and not doubtful or
uncertain; and (3) it must be known to be within the limits of the jurisdiction of the court. 11 The provincial
guide in determining what facts may be assumed to be judicially known is that of notoriety. 12 Hence, it
can be said that judicial notice is limited to facts evidenced by public records and facts of general
notoriety. 13
To say that a court will take judicial notice of a fact is merely another way of saying that the usual form of
evidence will be dispensed with if knowledge of the fact can be otherwise acquired. 14 This is because the
court assumes that the matter is so notorious that it will not be disputed. 15 But judicial notice is not
judicial knowledge. The mere personal knowledge of the judge is not the judicial knowledge of the court,
and he is not authorized to make his individual knowledge of a fact, not generally or professionally known,
the basis of his action. Judicial cognizance is taken only of those matters which are "commonly" known. 16
Things of "common knowledge," of which courts take judicial notice, may be matters coming to the
knowledge of men generally in the course of the ordinary experiences of life, or they may be matters
which are generally accepted by mankind as true and are capable of ready and unquestioned
demonstration. 17 Thus, facts which are universally known, and which may be found in encyclopedias,
dictionaries or other publications, are judicially noticed, provided they are of such universal notoriety and
so generally understood that they may be regarded as forming part of the common knowledge of every
person. 18
Respondent judge, in the guise of exercising discretion and on the basis of a mere newspaper account
which is sometimes even referred to as hearsay evidence twice removed, took judicial notice of the
supposed lifting of foreign exchange controls, a matter which was not and cannot be considered of
common knowledge or of general notoriety. Worse, he took cognizance of an administrative regulation
which was not yet in force when the order of dismissal was issued. Jurisprudence dictates that judicial
notice cannot be taken of a statute before it becomes effective. 19 The reason is simple. A law which is not
yet in force and hence, still inexistent, cannot be of common knowledge capable of ready and
unquestionable demonstration, which is one of the requirements before a court can take judicial notice of
a fact.
ACCORDINGLY, on the foregoing premises and considerations, the Court finds respondent Judge Manuel T.
Muro guilty of gross ignorance of the law. He is hereby DISMISSED from the service, such dismissal to
carry with it cancellation of eligibility, forfeiture of leave credits and retirement benefits, and
disqualification from reemployment in the government service. 38
Respondent is hereby ordered to CEASE and DESIST immediately from rendering any judgment or order,
or continuing any judicial action or proceeding whatsoever, effective upon receipt of this decision.

G.R. No. 114776

February 2, 2000



The facts of the case as summarized by the respondent appellate court are as follows:
Sometime in 1978, plaintiff [Menandro B. Laureano, herein petitioner], then Director of Flight Operations
and Chief Pilot of Air Manila, applied for employment with defendant company [herein private respondent]
through its Area Manager in Manila.
On September 30, 1978, after the usual personal interview, defendant wrote to plaintiff, offering a
contract of employment as an expatriate B-707 captain for an original period of two (2) years
commencing on January 21, 1978. Plaintiff accepted the offer and commenced working on January 20,
1979. After passing the six-month probation period, plaintiffs appointment was confirmed effective July
21, 1979. (Annex "B", p. 30,Rollo).
On July 21, 1979, defendant offered plaintiff an extension of his two-year contract to five (5) years
effective January 21, 1979 to January 20, 1984 subject to the terms and conditions set forth in the
contract of employment, which the latter accepted (Annex "C" p. 31, Rec.).
During his service as B-707 captain, plaintiff on August 24, 1980, while in command of a flight, committed
a noise violation offense at the Zurich Airport, for which plaintiff apologized.(Exh. "3", p. 307, Rec.).
Sometime in 1980, plaintiff featured in a tail scraping incident wherein the tail of the aircraft scraped or
touched the runway during landing. He was suspended for a few days until he was investigated by board
headed by Capt. Choy. He was reprimanded.
On September 25, 1981, plaintiff was invited to take a course of A-300 conversion training at
Aeroformacion, Toulouse, France at defendant's expense. Having successfully completed and passed the
training course, plaintiff was cleared on April 7, 1981, for solo duty as captain of the Airbus A-300 and
subsequently appointed as captain of the A-300 fleet commanding an Airbus A-300 in flights over
Southeast Asia. (Annexes "D", "E" and "F", pp. 34-38, Rec.).
Sometime in 1982, defendant, hit by a recession, initiated cost-cutting measures. Seventeen (17)
expatriate captains in the Airbus fleet were found in excess of the defendant's requirement (t.s.n., July 6,
1988. p. 11). Consequently, defendant informed its expatriate pilots including plaintiff of the situation and
advised them to take advance leaves. (Exh. "15", p. 466, Rec.)
Realizing that the recession would not be for a short time, defendant decided to terminate its excess
personnel (t.s.n., July 6, 1988, p. 17). It did not, however, immediately terminate it's A-300 pilots. It
reviewed their qualifications for possible promotion to the B-747 fleet. Among the 17 excess Airbus pilots
reviewed, twelve were found qualified. Unfortunately, plaintiff was not one of the twelve. His employment
was terminated however he only got a month worth of salary instead of 3. Thereafter, plaintiff filed the
instant case for damages due to illegal termination of contract of services before the court a
quo (Complaint, pp. 1-10, Rec.).
Again, defendant on February 11, 1987 filed a motion to dismiss alleging inter alia: (1) that the court has
no jurisdiction over the subject matter of the case, and (2) that Philippine courts have no jurisdiction over
the instant case. Defendant contends that the complaint is for illegal dismissal together with a money
claim arising out of and in the course of plaintiffs employment "thus it is the Labor Arbiter and the NLRC
who have the jurisdiction pursuant to Article 217 of the Labor Code" and that, since plaintiff was
employed in Singapore, all other aspects of his employment contract and/or documents executed in

Singapore. Thus, defendant postulates that Singapore laws should apply and courts thereat shall have
jurisdiction. (pp. 50-69, Rec.).
In traversing defendant's arguments, plaintiff claimed that: (1) where the items demanded in a complaint
are the natural consequences flowing from a breach of an obligation and not labor benefits, the case is
intrinsically a civil dispute; (2) the case involves a question that is beyond the field of specialization of
labor arbiters; and (3) if the complaint is grounded not on the employee's dismissal per se but on the
manner of said dismissal and the consequence thereof, the case falls under the jurisdiction of the civil
courts. (pp. 70-73, Rec.)
Singapore Airlines timely appealed before the respondent court and raised the issues of jurisdiction,
validity of termination, estoppel, and damages.
CA reversed Trial court
At the outset, we find it necessary to state our concurrence on the assumption of jurisdiction by the
Regional Trial Court of Manila, Branch 9. The trial court rightly ruled on the application of Philippine law,
Neither can the Court determine whether the termination of the plaintiff is legal under the Singapore Laws
because of the defendant's failure to show which specific laws of Singapore Laws apply to this case. As
substantially discussed in the preceding paragraphs, the Philippine Courts do not take judicial notice of
the laws of Singapore. The defendant that claims the applicability of the Singapore Laws to this case has
the burden of proof. The defendant has failed to do so. Therefore, the Philippine law should be applied. 4
Respondent Court of Appeals acquired jurisdiction when defendant filed its appeal before said court. 5 On
this matter, respondent court was correct when it barred defendant-appellant below from raising further
the issue of jurisdiction.6
ACCORDINGLY, the instant petition is DISMISSED. The decision of the Court of Appeals in C.A. CV No.
34476 is AFFIRMED.
Rule 129 Section 4. Judicial Admissions
G.R. No. 87434 August 5, 1992

OF APPEALS, respondents.
It would appear that in or about March 1977, the vessel SS "VISHVA YASH" belonging to or operated by
the foreign common carrier, took on board at Baton Rouge, LA, two (2) consignments of cargoes for
shipment to Manila and later for transhipment to Davao City, consisting of 600 bags Low Density
Polyethylene 631 and another 6,400 bags Low Density Polyethylene 647, both consigned to the order of
Far East Bank and Trust Company of Manila, with arrival notice to Tagum Plastics, Inc., Madaum, Tagum,
Davao City. Said cargoes were covered, respectively, by Bills of Lading Nos. 6 and 7 issued by the foreign
common carrier (Exhs. E and F). The necessary packing or Weight List (Exhs. A and B), as well as the
Commercial Invoices (Exhs. C and D) accompanied the shipment. The cargoes were likewise insured by
the Tagum Plastics Inc. with plaintiff Philippine American General Insurance Co., Inc., (Exh. G).
In the course of time, the said vessel arrived at Manila and discharged its cargoes in the Port of Manila for
transhipment to Davao City. For this purpose, the foreign carrier awaited and made use of the services of
the vessel called M/V "Sweet Love" owned and operated by defendant interisland carrier.
Subject cargoes were loaded in Holds Nos. 2 and 3 of the interisland carrier. These were commingled with
similar cargoes belonging to Evergreen Plantation and also Standfilco.
Therefore, of said shipment totalling 7,000 bags, originally contained in 175 pallets, only a total of 5,820
bags were delivered to the consignee in good order condition, leaving a balance of 1,080 bags. Such loss
from this particular shipment is what any or all defendants may be answerable to (sic).
Before trial, a compromise agreement was entered into between petitioners, as plaintiffs, and defendants
S.C.I. Line and F.E. Zuellig, upon the latter's payment of P532.65 in settlement of the claim against
themThe trial court thereafter rendered judgment in favor of herein petitioners.
Parenthetically, we observe that herein petitioners are jointly pursuing this case, considering their
common interest in the shipment subject of the present controversy, to obviate any question as to who
the real party in interest is and to protect their respective rights as insurer and insured. In any case, there
is no impediment to the legal standing of Petitioner Philamgen, even if it alone were to sue herein private
respondents in its own capacity as insurer, it having been subrogated to all rights of recovery for loss of or
damage to the shipment insured under its Marine Risk Note No. 438734 dated March 31, 1977 8 in view of
the full settlement of the claim thereunder as evidenced by the subrogation receipt 9 issued in its favor by
Far East Bank and Trust Co., Davao Branch, for the account of petitioner TPI.
Upon payment of the loss covered by the policy, the insurer's entitlement to subrogation pro tanto, being
of the highest equity, equips it with a cause of action against a third party in case of contractual
breach. 10 Further, the insurer's subrogatory right to sue for recovery under the bill of lading in case of loss
of or damage to the cargo is jurisprudentially upheld. 11 However, if an insurer, in the exercise of its
subrogatory right, may proceed against the erring carrier and for all intents and purposes stands in the
place and in substitution of the consignee, a fortiori such insurer is presumed to know and is just as bound
by the contractual terms under the bill of lading as the insured.
Due to the reversal on appeal by respondent court of the trial court's decision on the ground of
prescription, 5 in effect dismissing the complaint of herein petitioners, and the denial of their motion for
reconsideration, 6 petitioners filed the instant petition for review on certiorari, faulting respondent
appellate court with the following errors: (1) in upholding, without proof, the existence of the so-called
prescriptive period; (2) granting arguendo that the said prescriptive period does exist, in not finding the

same to be null and void; and (3) assuming arguendo that the said prescriptive period is valid and legal,
in failing to conclude that petitioners substantially complied therewith.
On the first issue, petitioners contend that it was error for the Court of Appeals to reverse the appealed
decision on the supposed ground of prescription when SLI failed to adduce any evidence in support
thereof and that the bills of lading said to contain the shortened periods for filing a claim and for
instituting a court action against the carrier were never offered in evidence. Considering that the
existence and tenor of this stipulation on the aforesaid periods have allegedly not been established,
petitioners maintain that it is inconceivable how they can possibly comply therewith. 12 In refutation, SLI
avers that it is standard practice in its operations to issue bills of lading for shipments entrusted to it for
carriage and that it in fact issued bills of lading numbered MD-25 and MD-26 therefor with proof of their
existence manifest in the records of the case. 13 For its part, DVAPSI insists on the propriety of the
dismissal of the complaint as to it due to petitioners' failure to prove its direct responsibility for the loss of
and/or damage to the cargo. 14
On this point, in denying petitioner's motion for reconsideration, the Court of Appeals resolved that
although the bills of lading were not offered in evidence, the litigation obviously revolves on such bills of
lading which are practically the documents or contracts sued upon, hence, they are inevitably involved
and their provisions cannot be disregarded in the determination of the relative rights of the parties
thereto. 15
Respondent court correctly passed upon the matter of prescription, since that defense was so considered
and controverted by the parties. This issue may accordingly be taken cognizance of by the court even if
not inceptively raised as a defense so long as its existence is plainly apparent on the face of relevant
pleadings. 16 In the case at bar, prescription as an affirmative defense was seasonably raised by SLI in its
answer, 17 except that the bills of lading embodying the same were not formally offered in evidence, thus
reducing the bone of contention to whether or not prescription can be maintained as such defense and, as
in this case, consequently upheld on the strength of mere references thereto.
As petitioners are suing upon SLI's contractual obligation under the contract of carriage as contained in
the bills of lading, such bills of lading can be categorized as actionable documents which under the Rules
must be properly pleaded either as causes of action or defenses, 18 and the genuineness and due
execution of which are deemed admitted unless specifically denied under oath by the adverse
party. 19 The rules on actionable documents cover and apply to both a cause of action or defense based
on said documents. 20
Petitioners' failure to specifically deny the existence, much less the genuineness and due execution, of the
instruments in question amounts to an admission. Judicial admissions, verbal or written, made by the
parties in the pleadings or in the course of the trial or other proceedings in the same case are conclusive,
no evidence being required to prove the same, and cannot be contradicted unless shown to have been
made through palpable mistake or that no such admission was made. 23 Moreover, when the due
execution and genuineness of an instrument are deemed admitted because of the adverse party's failure
to make a specific verified denial thereof, the instrument need not be presented formally in evidence for it
may be considered an admitted fact. 24
Even granting that petitioners' averment in their reply amounts to a denial, it has the procedural
earmarks of what in the law on pleadings is called a negative pregnant, that is, a denial pregnant with the
admission of the substantial facts in the pleading responded to which are not squarely denied. It is in
effect an admission of the averment it is directed to. 25 Thus, while petitioners objected to the validity of
such agreement for being contrary to public policy, the existence of the bills of lading and said
stipulations were nevertheless impliedly admitted by them.

We find merit in respondent court's comments that petitioners failed to touch on the matter of the nonpresentation of the bills of lading in their brief and earlier on in the appellate proceedings in this case,
hence it is too late in the day to now allow the litigation to be overturned on that score, for to do so would
mean an over-indulgence in technicalities. Hence, for the reasons already advanced, the non-inclusion of
the controverted bills of lading in the formal offer of evidence cannot, under the facts of this particular
case, be considered a fatal procedural lapse as would bar respondent carrier from raising the defense of
prescription. Petitioners' feigned ignorance of the provisions of the bills of lading, particularly on the time
limitations for filing a claim and for commencing a suit in court, as their excuse for non-compliance
therewith does not deserve serious attention.
It is to be noted that the carriage of the cargo involved was effected pursuant to an "Application for
Delivery of Cargoes without Original Bill of Lading" issued on May 20, 1977 in Davao City 26 with the
notation therein that said application corresponds to and is subject to the terms of bills of lading MD-25
and MD-26. It would be a safe assessment to interpret this to mean that, sight unseen, petitioners
acknowledged the existence of said bills of lading. By having the cargo shipped on respondent carrier's
vessel and later making a claim for loss on the basis of the bills of lading, petitioners for all intents and
purposes accepted said bills. Having done so they are bound by all stipulations contained
therein. 27 Verily, as petitioners are suing for recovery on the contract, and in fact even went as far as
assailing its validity by categorizing it as a contract of adhesion, then they necessarily admit that there is
such a contract, their knowledge of the existence of which with its attendant stipulations they cannot now
be allowed to deny.
ACCORDINGLY, on the foregoing premises, the instant petition is DENIED and the dismissal of the
complaint in the court a quo as decreed by respondent Court of Appeals in its challenged judgment is
hereby AFFIRMED.
G.R. No. 119220 September 20, 1996
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
NILO SOLAYAO, accused-appellant.
The lone prosecution witness, SPO3 Jose Nio, narrated that at about 9:00 o'clock in the evening of July 9,
1992, with CAFGU members Teofilo Llorad, Jr. and Cecilio Cenining, he went to Barangay Caulangohan,
Caibiran, Biliran. They were to conduct an intelligence patrol as required of them by their intelligence
officer to verify reports on the presence of armed persons roaming around the barangays of Caibiran. 2
From Barangay Caulangohan, the team of Police Officer Nio proceeded to Barangay Onion where they
met the group of accused-appellant Nilo Solayao numbering five. The former became suspicious when
they observed that the latter were drunk and that accused-appellant himself was wearing a camouflage
uniform or a jungle suit. Accused-appellant's companions, upon seeing the government agents, fled. 3
Police Officer Nio told accused-appellant not to run away and introduced himself as "PC," after which he
seized the dried coconut leaves which the latter was carrying and found wrapped in it a 49-inch long
homemade firearm locally know as "latong." When he asked accused-appellant who issued him a license
to carry said firearm or whether he was connected with the military or any intelligence group, the latter
answered that he had no permission to possess the same. Thereupon, SPO3 Nio confiscated the firearm

and turned him over to the custody of the policemen of Caibiran who subsequently investigated him and
charged him with illegal possession of firearm. 4
Accused-appellant, in his defense, did not contest the confiscation of the shotgun but averred that this
was only given to him by one of his companions, Hermogenes Cenining, when it was still wrapped in
coconut leaves. He claimed that he was not aware that there was a shotgun concealed inside the coconut
leaves since they were using the coconut leaves as a torch. 6
On August 25, 1994, the trial court found accused-appellant guilty of illegal possession of firearm under
Section 1 of Presidential Decree No. 1866 and imposed upon him the penalty of imprisonment ranging
fromreclusion temporal maximum to reclusion perpetua. The trial court, having found no mitigating but
one aggravating circumstance of nighttime, sentenced accused-appellant to suffer the prison term
of reclusion perpetua with the accessory penalties provided by law. 7 It found that accused-appellant did
not contest the fact that SPO3 Nio confiscated the firearm from him and that he had no permit or license
to possess the same. It hardly found credible accused-appellant's submission that he was in possession of
the firearm only by accident and that upon reaching Barangay Onion, he followed four persons, namely,
Hermogenes Cenining, Antonio Sevillano, Willie Regir and Jovenito Jaro when he earlier claimed that he
did not know his companions. 8
Accused-appellant comes to this Court on appeal and assigns the following errors:
I. The trial court erred in admitting in evidence the homemade firearm.
II. The trial court erred in appreciating the aggravating circumstance of nighttime in the imposition of the
maximum penalty against the accused-appellant. 9
As to the question of whether or not the prosecution was able to prove the second element, that is, the
absence of a license or permit to possess the subject firearm, this Court agrees with the Office of the
Solicitor General which pointed out that the prosecution failed to prove that accused-appellant lacked the
necessary permit or license to possess the subject firearm. 17
Undoubtedly, it is the constitutional presumption of innocence that lays such burden upon the
prosecution. The absence of such license and legal authority constitutes an essential ingredient of the
offense of illegal possession of firearm, and every ingredient or essential element of an offense must be
shown by the prosecution by proof beyond reasonable doubt. 18
In People v. Tiozon,


this Court said:

It is true that People vs. Lubo, 101 Phil. 179 and People vs. Ramos, 8 SCRA 758 could be invoked to
support the view that it is incumbent upon a person charged with illegal possession of a firearm to prove
the issuance to him of a license to possess the firearm, but we are of the considered opinion that under
the provisions of Section 2, Rule 131 of the Rules of Court which provide that in criminal cases the burden
of proof as to the offense charged lies on the prosecution and that a negative fact alleged by the
prosecution must be proven if "it is an essential ingredient of the offense charged," the burden of proof
was with the prosecution in this case to prove that the firearm used by appellant in committing the
offense charged was not properly licensed.
It cannot be denied that the lack or absence of a license is an essential ingredient of the offense of illegal
possession of a firearm. The information filed against appellant in Criminal Case No. 3558 of the lower
court (now G.R. No. 27681) specifically alleged that he had no "license or permit to possess" the .45

caliber pistol mentioned therein. Thus it seems clear that it was the prosecution's duty not merely to
allege that negative fact but to prove it. The mere fact that the adverse party has the control of the better
means of proof of the fact alleged, should not relieve the party making the averment of the burden of
proving it. This is so, because a party who alleges a fact must be assumed to have acquired some
knowledge thereof, otherwise he could not have alleged it. Familiar instance of this is the case of a person
prosecuted for doing an act or carrying on a business, such as, the sale of liquor without a license. How
could the prosecution aver the want of a license if it had acquired no knowledge of that fact? Accordingly,
although proof of the existence or non-existence of such license can, with more facility, be adduced by
the defendant, it is nevertheless, encumber upon the party alleging the want of the license to prove the
allegation. Naturally, as the subject matter of the averment is one which lies peculiarly within the control
or knowledge of the accused prima facie evidence thereof on the part of the prosecution shall suffice to
cast the onus upon him." (6 Moran, Comments on the Rules of Court, 1963 edition, p. 8).
In the case at bar, the prosecution was only able to prove by testimonial evidence that accused-appellant
admitted before Police Officer Nio at the time that he was accosted that he did not have any authority or
license to carry the subject firearm when he was asked if he had one. 21 In other words, the prosecution
relied on accused-appellant's admission to prove the second element.
Is this admission sufficient to prove beyond reasonable doubt the second element of illegal possession of
firearm which is that accused-appellant does not have the corresponding license? Corollary to the above
question is whether an admission by the accused-appellant can take the place of any evidentiary means
establishing beyond reasonable doubt the fact averred in the negative in the pleading and which forms an
essential ingredient of the crime charged.
This Court answers both questions in the negative. By its very nature, an "admission is the mere
acknowledgment of a fact or of circumstance from which guilt may be inferred, tending to incriminate the
speaker, but not sufficient of itself to establish his guilt." 22 In other words, it is a "statement by defendant
of fact or facts pertinent to issues pending, in connection with proof of other facts or circumstances, to
prove guilt, but which is, of itself, insufficient to authorize conviction." 23 From the above principles, this
Court can infer that an admission in criminal cases is insufficient to prove beyond reasonable doubt the
commission of the crime charged.
Moreover, said admission is extra-judicial in nature. As such, it does not fall under Section 4 of Rule 129 of
the Revised Rules of Court which states:
An admission, verbal or written, made by a party in the course of the trial or other proceedings in the
same case does not require proof.
Not being a judicial admission, said statement by accused-appellant does not prove beyond reasonable
doubt the second element of illegal possession of firearm. It does not even establish a prima facie case. It
merely bolsters the case for the prosecution but does not stand as proof of the fact of absence or lack of a
This Court agrees with the argument of the Solicitor General that "while the prosecution was able to
establish the fact that the subject firearm was seized by the police from the possession of appellant,
without the latter being able to present any license or permit to possess the same, such fact alone is not
conclusive proof that he was not lawfully authorized to carry such firearm. In other words, such fact does
not relieve the prosecution from its duty to establish the lack of a license or permit to carry the firearm by
clear and convincing evidence, like a certification from the government agency concerned." 24

Putting it differently, "when a negative is averred in a pleading, or a plaintiff's case depends upon the
establishment of a negative, and the means of proving the fact are equally within the control of each
party, then the burden of proof is upon the party averring the negative." 25
In view of the foregoing, this Court sees no need to discuss the second assigned error.
WHEREFORE, the assailed judgment of the court a quo is REVERSED and SET ASIDE. Accused-appellant
Nilo Solayao is hereby ACQUITTED for insufficiency of evidence and ordered immediately released unless
there are other legal grounds for his continued detention, with cost de oficio.
Rule 130 Section 20. Witnesses
G.R. No. 129667

July 31, 2000

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,

ERIC BAID Y OMINTA, accused-appellant.
The information against accused-appellant, based on the complaint filed by the offended woman and her
mother, alleged That on or about the 22nd day of December 1996, in Quezon City, Philippines, the said accused by means
of force and intimidation, to wit: by then and there [willfully], unlawfully and feloniously undressing one
NIEVA GARCIA y SABAN, a mental patient suffering [from] schizophrenia and put himself on top of her, and
thereafter have carnal knowledge with the undersigned complainant against her will and without her
When arraigned, accused-appellant entered a plea of not guilty, whereupon trial of the case on the merits
The prosecution presented three witnesses, namely, the complainant, Dr. Herminigilda Salangad, the
complainant's attending psychiatrist, and Dr. Emmanuel Reyes, the medico-legal officer who examined
the complainant.
Complainant is a 27-year old single woman, who was diagnosed as having suffered from schizophrenia
since 1988. In December 1996, she was confined at the Holy Spirit Clinic in Cubao, Quezon City because
of a relapse of her mental condition.3 On the other hand, accused-appellant was a nurse-aide of said
On December 22, 1996, at around 3 a.m., accused-appellant sneaked into the patients' room. He woke
the complainant up and offered her a cigarette, at the same time touching her foot. Complainant took the
cigarette. As she smoked it, accused-appellant caressed her. Apparently, she was aroused, because she
afterward removed her pants. It turned out she was not wearing any underwear. Accused-appellant also
removed his pants and the two had sexual intercourse. Afterwards, they transferred under the bed and
continued their sexual intercourse. Complainant said she felt accused-appellant had an orgasm. A female
patient who had been awakened tried to separate the two, and, as she failed to do so, she went out to call

the two nurses on duty. The nurses responded but, when they arrived, accused-appellant had left, while
complainant had already put on her pants.4
Complainant was brought later during the day before Dr. Emmanuel Reyes for medico-legal examination.
She told him what happened. Dr. Reyes reduced her narration of the incident into writing 5 and then gave
her a physical examination.
Dr. Reyes said the fresh abrasion, located at 6 o'clock posterior of the complainant's genitalia, could have
been recently caused by a hard blunt object, such as an erect penis during sexual intercourse, or by the
insertion of a finger. Dr. Reyes found that complainant was suffering from mental illness and that she had
lapses in the course of her interview.7
Accused-appellant testified in his behalf. He stated that he had been a nurse-aide of the Holy Spirit Clinic
since September 18, 1995. His job was to watch the patients, especially when they become violent. He
also fetched them from their homes. He admitted that he knew the complainant but claimed he did not
know the reason for her confinement. He denied the allegations against him. He testified that, on the date
and time referred to by the complainant, he was asleep in the nurse-aide quarters located about ten
meters from the room where complainant was staying. He admitted, however, that to go to the patients'
room, he did not have to pass by the nurses' station. He said he knew that, at the time in question, there
were two nurses on duty and ten patients in the room. He described the patients' room as having an area
of about eight by five square meters with wooden beds arranged one foot apart from each other. 8
He admitted that the clinic was for the mentally ill and that, as a nurse-aide, he was supposed to know
the status of every patient and his job was to watch them and pacify them whenever they become
violent. He said he was very well acquainted with the behavior of the patients considering the length of
time he had been working in the clinic. He claimed, however, that he did not specifically know from what
ailment complainant was suffering, but only that she was undergoing treatment because of mental
On cross-examination, accused-appellant admitted that he knew it was prohibited to give cigarettes to
patients. He further admitted that, as a nurse-aide, he could enter the patients' room anytime to check
their condition and see to it that the lights were turned off when they were not needed. He further stated
that he was not investigated by the police when he was invited to their headquarters. 10
RTC: Guilty
Accused-appellant contends that the trial court erred in convicting him of rape. 12
It is contended that as complainant is a schizophrenic, her testimony should not have been given
credence by the trial court. It is argued that: (1) there were serious inconsistencies between her sworn
statement and her testimony in court; (2) the prosecution failed to present witnesses to corroborate her
testimony; (3) complainant failed to identify accused-appellant; (4) the results of the medico-legal
examination were negative for spermatozoa; (5) the healed lacerations showed that complainant had
sexual intercourse seven days before the alleged incident; and (6) the probability was that her allegations
of rape were merely a product of her fantasy. 17
We disagree.
Notwithstanding her mental illness, complainant showed that she was qualified to be a witness, i.e., she
could perceive and was capable of making known her perceptions to others. 18 Her testimony indicates

that she could understand questions particularly relating to the incident and could give responsive
answers to them.
Though she may have exhibited emotions inconsistent with that of a rape victim ("inappropriate affect")
during her testimony, such as by smiling when answering questions, her behavior was such as could be
expected from a person suffering from schizophrenia. Otherwise, complainant was candid,
straightforward, and coherent.
Furthermore, aside from the testimony of Dr. Salangad on complainant's consciousness and memory, 21 it
is established that schizophrenic persons do not suffer from a clouding of consciousness and gross deficits
of memory.22 It has long been settled that a person should not be disqualified on the basis of mental
handicap alone.23
With regard to the alleged inconsistencies between complainant's sworn statement 24 and her testimony as
to the number of times she and accused-appellant had sexual intercourse and where they did the same,
an examination of the evidence for the prosecution, particularly complainant's sworn statement and her
interview with the examining medico-legal officer, shows that accused-appellant had sexual intercourse
with her in different positions at various places in the same room. When complainant testified, she stated
that, aside from the fact that accused-appellant had sexual intercourse with her on her bed, he made her
transfer later under the bed. Be that as it may, complainant has consistently established in all of her
statements that he had sexual intercourse with her on her bed. Whether or not he had sex with her near
the window and while facing him is of no moment and does not negate the finding of rape. Whatever may
be the inconsistencies in her testimony, they are minor and inconsequential. They show that
complainant's testimony was unrehearsed, and rather than diminish the probative value of her testimony,
they reinforce it.25
In the case at bar, the rape of complainant occurred in a room where other patients were sleeping. This
circumstance, it is argued, is antithetical to the possibility of the commission of rape. As this Court has
repeatedly said, lust is no respecter of time and place and the crime of rape can be consummated even
when the malefactor and the victim are not alone.26
The plausibility of an allegation of rape does not depend on the number of witnesses presented during the
trial, so much so that, if the testimonies so far presented clearly and credibly established the commission
of the crime, corroborative evidence would only be a mere surplusage. 27 In this case, the trial court gave
credence to the testimonies of the prosecution witnesses on the basis of which it adjudged accusedappellant guilty. In the absence of bias, partiality, and grave abuse of discretion on the part of the
presiding judge, his findings as to their credibility are entitled to utmost respect as he had the opportunity
to observe their demeanor on the witness stand. 28
Accused-appellant questions in this appeal the qualifications of Dr. Salangad as an expert witness.
However, he cannot do this now as he did not raise any objection to Dr. Salangad's qualifications in the
trial court. On the contrary, he even cross-examined her on the matters on which she testified. In
accordance with Rule 132, 36, objections not timely raised are deemed waived.
The fact that Dr. Salangad was hired by the family of complainant to give expert testimony as a
psychiatrist did not by that fact alone make her a biased witness and her testimony unworthy of
consideration. As has been said:
. . . Although courts are not ordinarily bound by expert testimonies, they may place whatever weight they
choose upon such testimonies in accordance with the facts of the case. The relative weight and

sufficiency of expert testimony is peculiarly within the province of the trial court to decide, considering
the ability and character of the witness, his actions upon the witness stand, the weight and process of the
reasoning by which he has supported his opinion, his possible bias in favor of the side for whom he
testifies, the fact that he is a paid witness, the relative opportunities for study and observation of the
matters about which he testifies, and any other matters which deserve to illuminate his statements. The
opinion of the expert may not be arbitrarily rejected; it is to be considered by the court in view of all the
facts and circumstances in the case and when common knowledge utterly fails, the expert opinion may be
given controlling effect (20 Am. Jur., 1056-1058). The problem of the credibility of the expert witness and
the evaluation of his testimony is left to the discretion of the trial court whose ruling thereupon is not
reviewable in the absence of an abuse of that discretion.35
To warrant a conviction for rape under paragraph (2) of Art. 335, a woman need not be proven as
completely insane or deprived of reason.1wphi1 The phrase "deprived of reason" has been construed to
include those suffering from mental abnormality or deficiency or some form of mental retardation, those
who are feebleminded although coherent.36
That the complainant was suffering from schizophrenia at the time of the rape is shown by the fact that
she was in the clinic precisely because of such illness and by her behavior at the trial, during which she
would smile for no reason at all while answering the questions. Though she may not have totally lost her
memory, it was shown that she was suffering from an impairment of judgment, which made her incapable
of giving, an intelligent consent to the sexual act. It has been held that where the rape victim is feebleminded, the force required by the statute is the sexual act itself. 37
WHEREFORE, the decision of the Regional Trial Court, Branch 95, Quezon City is AFFIRMED with the
modification that, in addition to the award of P50,000.00 for moral damages made by the trial court,
complainant should be indemnified in the amount of P50,000.00.
G.R. No. 96848 January 21, 1994
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
PEPING, accused-appellants.
The trial court found that on October 11, 1987, while Sylvia Soria, a
20-year old mental retardate, was walking along the Maharlika Highway at Casabahan, Gandara, Samar,
Alejandro Salomon and Feliciano Conge, who were apparently waiting for her, accosted her and forcibly
took her to the
ricefield some ten meters away. There she was raped by Salomon with Conge's assistance. On her way
home, she met her brother Senecio, to whom she related her ordeal. The two of them reported her rape to
their father. That same night, the family walked the three-kilometer distance to the police station, where
Restituto Soria signed a complaint for the rape of his daughter by Salomon and Conge. 1
Three days later, Salomon and Feliciano could no longer be found. It was only after a four-month search
that they were arrested in Aguado, Plaser, Masbate, from where, after being detained there for one
month, they were taken back to Samar. 3 Following a protracted investigation, an information for rape was
filed against them on August 9, 1988, with the Regional Trial Court in Calbayog City. 4

The principal witness for the prosecution was Sylvia Soria herself, who recounted in detail the manner of
her ravishment by Salomon with the help of his co-accused Conge. She described how she was dragged to
the ricefield by the two accused and there undressed against her will. As Conge spread and pinned her
legs, Salomon mounted and penetrated her, although with difficulty because she was still a virgin. She felt
pain in her vagina and "something slippery." She could not cry out or repel the attack because the two
were stronger than she and Conge was holding a bolo. 5 After her rape, Salomon sucked and twisted her
nipples and demanded that he suck his penis. Her low mentality was demonstrated in her angry
testimony of her refusal: "The devil with him, it is not an icedrop." 6
The two accused flatly denied the charge against them. Conge swore that on the night in question, Sylvia
arrived at the highway and loudly demanded a lamp from the people in Epifanio de Guzman's house. He
approached her and said there was no lamp to spare, whereupon, as he turned his back to leave, she hit
him in the neck with a piece of wood, causing him to stagger. In swift reaction, he caught Sylvia by the
waist and pushed her to the ground and as she lay there exposed (she was not wearing any underwear),
he angrily shoved his five fingers into her vagina. Sylvia cried out at the top of her voice. Fearing that her
relatives might come, he withdrew his hands and immediately left the place. 9
Salomon corroborated his co-accused. He testified that he saw the whole incident, being then about
three-arms length away from the highway. 10 De Guzman agreed, saying that he was also in the yard of
his house at the time, and playing his guitar, when the encounter occurred. 11
RTC: Guilty
In the appellants' brief (incorrectly denominated as a Petition for Review), the defense suggests that the
testimony of Sylvia Soria is flawed because she is an insane person who was confined at the National
Mental Hospital a few months before the alleged incident. 15 It is also argued that her testimony was
fabricated at the instance of her father, who had a bone to pick with Salomon's father. The appellants
insist that their own version of the incident is more plausible and should not have been rejected by the
trial court in view of the constitutional presumption of innocence in their favor.
WON she is disqualified as a witness? No
A mental retardate is not for this reason alone disqualified from being a witness. As in the case of other
witnesses, acceptance of his testimony depends on its nature and credibility or, otherwise put, the quality
of his perceptions and the manner he can make them known to the court. 16 Thus, in People v.
Gerones, 17 the Court accepted the testimony of a rape victim notwithstanding that she had the mentality
of a nine or ten-year old "because she was able to communicate her ordeal... clearly and consistently."
In the case before us, the trial court noted that although Sylvia's speech was slurred and it was necessary
at times to ask her leading questions, "her testimony was positive, clear, plain, coherent and credible."
Her mental condition did not vitiate her credibility. We also believe, as we have observed often enough in
many cases 18 that a woman will not expose herself to the humiliation of a rape trail, with its attendant
publicity and the morbid curiosity it will arouse, unless she has been truly wronged and seeks atonement
for her abuse.
The lack of a finding of spermatozoa during Sylvia's medical examination did not conclusively establish an
absence thereof because the examining doctor simply did not have the necessary equipment to make a
more thorough report. 19 In fact, she suggested another examination at the Calbayog General
Hospital. 20 At any rate, we have held that the absence of spermatozoa in the complainant's vagina does

not negate the commission of rape; there may be a valid explanation for such absence, as when the
semen may have been washed away or when the rapist failed to ejaculate. 21
WHEREFORE, the appeal is DISMISSED. The decision of the trial court is AFFIRMED, except for the award of
moral, exemplary, and actual damages and attorney's fees, which were disallowed. The civil indemnity is
retained at P30,000.00. Costs against the appellants.
Rule 130 Section 22 Disqualification by reason of Marriage
G.R. No. L-568

July 16, 1947

THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,

JUAN FRANCISCO, defendant-appellant.
On March 4, 1945, defendant, who had been previously arrested on charges of robbery, was being held as
detention prisoner in the municipal jail of Mansalay, Mindoro. On that date he requested permission from
the chief of police, and he was allowed to go with Sergeant Pacifico Pimentel, who was detailed to guard
him. Upon their reaching the house, the sergeant allowed the prisoner to see his wife who was at the time
in a room of said house, while said sergeant remained at the foot of the stairs. After a few moments,
Pimentel heard the scream of a woman. Running upstairs, he met defendant's wife running out of the
room and holding her right breast which was bleeding. Still moments later, Pimentel saw defendant lying
down with his little son Romeo, aged one year and a half, on his breast. Pimentel also found defendant to
have a wound in his belly while his child had a wound in the back. Pimentel found the child dead.
The prosecution, in recommending the imposition of the capital penalty upon the accused, relies mainly
on: (1) the affidavit, Exhibit C (translation, Exhibit C-1), which is a virtual confession of the accused; (2)
Exhibit D, which is the record made by the justice of the peace of Mansalay of the arraignment of the
defendant upon which the latter entered a plea of guilty; and (3) the rebuttal testimony of Emilia Taladtad,
wife of the appellant.
Sergeant of Police Pimentel, whose veracity we find in the evidence no reason to doubt, declared (p. 6,
t.s.n., Lunar) that the accused confessed to him that because he was already tired or disgusted with his
life "on account of the accusation of his father-in-law" against him, he wanted to wipe out his family by
stabbing his wife, his son and himself, and killing the three of them. The same witness also stated (p.
9, ibid.) that the accused confessed to him that he stabbed his wife, his child and himself because he was
ashamed, as his father-in-law told him that he should rather die than live in shame for having dishonored
the family of his wife. Accused claimed that it was the wife that stabbed his infant child and in turn, the
wife testified against her husband that it was he who stabbed their child.
WON the wifes testimony is admissible?
We have scanned and searched the evidence and the record diligently for facts and circumstances which
might sufficiently establish insanity or any allied defense, but we have failed to find them.
As we construe the evidence, we believe that Exhibit C contains the truth, as narrated by the accused
himself who, at the time of making it, must have been moved only by the determination of a repentant
father and husband to acknowledge his guilt for facts which, though perhaps done under circumstances

productive of a diminution of the exercise of will-power, fell short of depriving the offender of
consciousness of his acts. We will have occasion to further consider this aspect of the case later.
Exhibit C was signed and sworn to by appellant the day following the fatal event. Presumably, on making
this confession appellant had not yet had time to reflect upon the consequences of such a confession to
himself egoism was not yet allowed to operate against the promptings of his conscience. But when on
February 23, 1946 almost one year after this man testified in his own defense in the Court of First
Instance, he already had had ample opportunity to reflect upon those consequences. And what
happened? As in similar cases, he repudiated his confession, and alleged torture and violence to have
been exerted upon his person and his mind in order, so he now pretends, to extract it from him. As we
find the confession to have been given voluntarily, we feel justified in concluding that its subsequent
repudiation by the accused almost a year after must have been due to his fear of its consequences to
himself, which he not improbably thought might cost him his own life. It was the struggle between
As to Exhibit C, this document was sworn to and subscribed by said accused before the justice of the
peace of Mansalay. This official testified that he asked the prisoner before the latter signed said exhibit
whether he understood the contents thereof, and that said latter answered in the affirmative. The witness
further declared that appellant signed the exhibit voluntarily and that said appellant said that the said
affidavit was his (p. 10, ibid.). There is a total absence of evidence, besides the testimony of appellant
himself, to show that his statements contained in said exhibit were extracted form him by the use of
violence and intimidation. While we are not unaware of the practice resorted to by some peace officers of
extracting admissions or confessions from persons accused of crime by the employment of third-degree
methods, in the present case we fail to find from the evidence sufficient proof to destroy the categorical
testimony of the justice of the peace that Exhibit C was signed by appellant voluntarily and with a full
understanding thereof. Furthermore, the statements of appellant in said Exhibit C were corroborated by
the testimony of his wife on rebuttal. This leads us to the consideration of the admissibility of the wife's
The reasons given by law text-writers and courts why neither a husband nor wife shall in any case be a
witness against the other except in a criminal prosecution for a crime committed by one against the other
have been stated thus: First, identity of interests; second, the consequent danger of perjury; third, the
policy of the law which deems it necessary to guard the security and confidences of private life even at
the risk of an occasional failure of justice, and which rejects such evidence because its admission would
lead to domestic disunion and unhappiness; and fourth, because, where a want of domestic tranquility
exists, there is danger of punishing one spouse through the hostile testimony of the other. (70 C.J., 119.)
However, as all other general rules, this one has its own exceptions, both in civil actions between the
spouses and in criminal cases for offenses committed by one against the other. Like the rule itself, the
exceptions are backed by sound reasons which, in the excepted cases, outweigh those in support of the
general rule. For instance, where the marital and domestic relations are so strained that there is no more
harmony to be preserved nor peace and tranquility of interests disappears and the consequent danger of
perjury based on that identity is non-existent. Likewise, in such a situation, the security and confidences
of private life which the law aims at protecting will be nothing but ideals which, through their absence,
merely leave a void in the unhappy home.
At any rate, in the instant case the wife did not testify in the direct evidence for the prosecution but under
circumstances presently to be stated. It will be noted that the wife only testified against her husband after
the latter, testifying in his own defense, imputed upon her the killing of their son. (p. 15, ibid.) By all rules
of justice and reason this gave the prosecution, which had theretofore refrained from presenting the wife
as a witness against her husband, the right to do so, as it did in rebuttal; and the the wife herself the right
to so testify, at least, in self-defense, not of course, against being subjected to punishment in that case in

which she was not a defendant but against any or all of various possible consequences which might flow
from her silence, namely: (1) a criminal prosecution against her which might be instituted by the
corresponding authorities upon the basis of her husband's aforesaid testimony; (2) in the moral and social
sense, her being believed by those who heard the testimony orally given, as well as by those who may
read the same, once put in writing, to be the killer of her infant child. It has been aptly said that the law of
evidence is the law of common sense. Presuming the husband who so testified against his wife to be
endowed with common sense, he must be taken to have expected that the most natural reaction which
the said testimony would give rise to on the part of the prosecution, as well as of his wife, was to deny
upon rebuttal the new matter which was involved in the same testimony, namely, the imputation that it
was his wife who killed their little son. Upon the part of the prosecution, because he not only limited
himself to denying that he was the killer, but went further and added what was really a new
matter consisting in the imputation of the crime upon his wife. And upon the part of the wife, because of
the reasons already set forth above. Hence, in giving such testimony, the husband must, in all fairness, be
held to have intended all its aforesaid natural and necessary consequences. By his said act, the husband
himself exercising the very right which he would deny to his wife upon the ground of their marital
relations must be taken to have waived all objection to the latter's testimony upon rebuttal, even
considering that such objection would have been available at the outset.
At this point, it behooves us to emphasize the all-important role of the State in this case. The State being
interested in laying the truth before the courts so that the guilty may be punished and the innocent
exonerated, must have the right to offer the rebutting testimony in question, even against the objection of
the accused, because it was the latter himself who gave rise to its necessity. It may be said that the
accused husband thought that he would have more chances of convincing the court of his pretended
innocence if he pointed to his wife as having caused the death of their child, instead of simply denying
that he was the author of the fatal act. To this we would counter by saying that if he was to be allowed, for
his convenience, to make his choice and thereby impute the act upon his spouse, justice would be partial
and one-sided if both the State and the wife were to be absolutely precluded from introducing the latter's
rebutting testimony.
As well-settled as this rule of marital incompetency itself is the other that it may be waived.
Waiver of incompetency. Objections to the competency of a husband or wife to testify in a criminal
prosecution against the other may be waived as in the case of the other witnesses generally. Thus, the
accused waives his or her privilege by calling the other spouse as a witness for him or her, thereby
making the spouse subject to cross-examination in the usual manner. It is well-established that where an
accused introduces his wife as a witness in his behalf, the state is entitled to question her as to all
matters germane and pertinent to her testimony on direct examination. It is also true that objection to the
spouse's competency must be made when he or she is first offered as witness, and that the incompetency
may be waived by the failure of the accused to make timely objection to the admission of the spouse's
testimony, although knowing of such incompetency, and the testimony admitted, especially if the accused
has assented to the admission, either expressly or impliedly. Other courts have held that the witness's
testimony is not admissible even with the other spouse's consent. Clearly, if the statute provides that a
spouse shall in no case testify against the other except in a prosecution for an offense against the other,
the failure of the accused to object does not enable the state to use the spouse as a witness. (3 Wharton's
Criminal Evidence, 11th Ed., section 1205, pp. 2060-2061.)
When the husband testified that it was his wife who caused the death of their son, he could not, let us
repeat, justly expect the State to keep silent and refrain from rebutting such new matter in his testimony,
through the only witness available, namely, the wife; nor could he legitimately seal his wife's lips and thus
gravely expose her to the danger of criminal proceedings against her being started by the authorities
upon the strength and basis of said testimony of her husband, or to bear the moral and social stigma of

being thought, believed, or even just suspected, to be the killer of her own offspring. A decent respect
and considerate regard for the feelings of an average mother will tell us that such a moral and social
stigma would be no less injurious to her than a criminal punishment. And if the wife should, in such a case
and at such a juncture, be allowed to testify upon rebuttal, the scope of her testimony should at least be
the same as that of her husband. This is only simple justice and fairness dictated by common sense. Since
the husband had testified that it was his wife who caused the death of the little boy, she should be
allowed to say that it was really her husband who did it. We hold that it is not necessary, to justify such
rebuttal evidence, and to declare the existence of the waiver upon which it was based, that the wife be in
jeopardy of punishment in the same case by reason of such testimony of her accused husband. The rule
of waiver of objection to the competency of witnesses generally does not require this prerequisite in the
case between husband and wife. Rather the rule makes the determination of the question hinge around
the consequences which by common sense, in justice and in fairness, should be deemed to have been
expected by the spouse who first testified naturally to flow from his act of giving that testimony. At any
rate, the trial court not only had the power to allow the State to utilize the wife as rebuttal witness, but
also the discretion to permit "new additional evidence bearing upon the main issue in question." But even
restricting the wife's testimony to merely contradicting her husband's version that she was the one who
killed their child, there is evidence beyond reasonable doubt that appellant was the killer. With the
testimony of both spouses upon the point, instead of that of the accused alone, let justice take its course.
Rule 130 Section 23 Dead Man Statute
G.R. No. 74306 March 16, 1992
ENRIQUE RAZON, petitioner,
INTERMEDIATE APPELLATE COURT and VICENTE B. CHUIDIAN, in his capacity as Administrator
of the Estate of the Deceased JUAN T. CHUIDIAN, respondents.
G.R. No. 74315 March 16, 1992
VICENTE B. CHUIDIAN, petitioner,
The relevant Antecedent facts are as follows:
In his complaint filed on June 29, 1971, and amended on November 16, 1971, Vicente B. Chuidian prayed
that defendants Enrique B. Razon, E. Razon, Inc., Geronimo Velasco, Francisco de Borja, Jose Francisco,
Alfredo B. de Leon, Jr., Gabriel Llamas and Luis M. de Razon be ordered to deliver certificates of stocks
representing the shareholdings of the deceased Juan T. Chuidian in the E. Razon, Inc. with a prayer for an
order to restrain the defendants from disposing of the said shares of stock, for a writ of preliminary
attachment v. properties of defendants having possession of shares of stock and for receivership of the
properties of defendant corporation . . .
xxx xxx xxx
In their answer filed on June 18, 1973, defendants alleged that all the shares of stock in the name of
stockholders of record of the corporation were fully paid for by defendant, Razon; that said shares are
subject to the agreement between defendants and incorporators; that the shares of stock were actually

owned and remained in the possession of Razon. Appellees also alleged . . . that neither the late Juan T.
Chuidian nor the appellant had paid any amount whatsoever for the 1,500 shares of stock in question . . .
On April 23, 1966, stock certificate No. 003 for 1,500 shares of stock of defendant corporation was issued
in the name of Juan T. Chuidian.
On the basis of the 1,500 shares of stock, the late Juan T. Chuidian and after him, the plaintiff-appellant,
were elected as directors of E. Razon, Inc. Both of them actually served and were paid compensation as
directors of E. Razon, Inc.
From the time the certificate of stock was issued on April 1966 up to April 1971, Enrique Razon had not
questioned the ownership by Juan T. Chuidian of the shares of stock in question and had not brought any
action to have the certificate of stock over the said shares cancelled.
The certificate of stock was in the possession of defendant Razon who refused to deliver said shares to
the plaintiff, until the same was surrendered by defendant Razon and deposited in a safety box in
Philippine Bank of Commerce.
Stock Certificate No. 003 covering 1,500 shares of stock upon instruction of the late Chuidian on April 23,
1986 was personally delivered by Chuidian on July 1, 1966 to the Corporate Secretary of Attorney Silverio
B. de Leon who was himself an associate of the Chuidian Law Office (Exhs. C & 11). Since then, Enrique
Razon was in possession of said stock certificate even during the lifetime of the late Chuidian, from the
time the late Chuidian delivered the said stock certificate to defendant Razon until the time (sic) of
defendant Razon. By agreement of the parties (sic) delivered it for deposit with the bank under the joint
custody of the parties as confirmed by the trial court in its order of August 7, 1971.
Thus, the 1,500 shares of stook under Stock Certificate No. 003 were delivered by the late Chuidian to
Enrique because it was the latter who paid for all the subscription on the shares of stock in the defendant
corporation and the understanding was that he (defendant Razon) was the owner of the said shares of
stock and was to have possession thereof until such time as he was paid therefor by the other nominal
incorporators/stockholders (TSN., pp. 4, 8, 10, 24-25, 25-26, 28-31, 31-32, 60, 66-68, July 22, 1980, Exhs.
"C", "11", "13" "14"). (Ro11o 74306, pp. 66-68)
In G.R. No. 74306, petitioner Enrique Razon assails the appellate court's decision on its alleged
misapplication of the dead man's statute rule under Section 20(a) Rule 130 of the Rules of Court.
According to him, the "dead man's statute" rule is not applicable to the instant case. Moreover, the
private respondent, as plaintiff in the case did not object to his oral testimony regarding the oral
agreement between him and the deceased Juan T. Chuidian that the ownership of the shares of stock was
actually vested in the petitioner unless the deceased opted to pay the same; and that the petitioner was
subjected to a rigid cross examination regarding such testimony.
WON the dead mans statute is applicable: NO.
The purpose of the rule has been explained by this Court in this wise:
The reason for the rule is that if persons having a claim against the estate of the deceased or his
properties were allowed to testify as to the supposed statements made by him (deceased person), many
would be tempted to falsely impute statements to deceased persons as the latter can no longer deny or
refute them, thus unjustly subjecting their properties or rights to false or unscrupulous claims or
demands. The purpose of the law is to "guard against the temptation to give false testimony in regard to

the transaction in question on the part of the surviving party." (Tongco v. Vianzon, 50 Phil. 698; Go Chi
Gun, et al. v. Co Cho, et al., 622 [1955])
The rule, however, delimits the prohibition it contemplates in that it is applicable to a case against the
administrator or its representative of an estate upon a claim against the estate of the deceased person.
(See Tongco v. Vianzon, 50 Phil. 698 [1927])
In the instant case, the testimony excluded by the appellate court is that of the defendant (petitioner
herein) to the affect that the late Juan Chuidian, (the father of private respondent Vicente Chuidian, the
administrator of the estate of Juan Chuidian) and the defendant agreed in the lifetime of Juan Chuidian
that the 1,500 shares of stock in E. Razon, Inc. are actually owned by the defendant unless the deceased
Juan Chuidian opted to pay the same which never happened. The case was filed by the administrator of
the estate of the late Juan Chuidian to recover shares of stock in E. Razon, Inc. allegedly owned by the
late Juan T. Chuidian.
It is clear, therefore, that the testimony of the petitioner is not within the prohibition of the rule. The case
was not filed against the administrator of the estate, nor was it filed upon claims against the estate.
Furthermore, the records show that the private respondent never objected to the testimony of the
petitioner as regards the true nature of his transaction with the late elder Chuidian. The petitioner's
testimony was subject to cross-examination by the private respondent's counsel. Hence, granting that the
petitioner's testimony is within the prohibition of Section 20(a), Rule 130 of the Rules of Court, the private
respondent is deemed to have waived the rule. We ruled in the case of Cruz v. Court of Appeals (192 SCRA
209 [1990]):
It is also settled that the court cannot disregard evidence which would ordinarily be incompetent under
the rules but has been rendered admissible by the failure of a party to object thereto. Thus:
. . . The acceptance of an incompetent witness to testify in a civil suit, as well as the allowance of
improper questions that may be put to him while on the stand is a matter resting in the discretion of the
litigant. He may assert his right by timely objection or he may waive it, expressly or by silence. In any
case the option rests with him. Once admitted, the testimony is in the case for what it is worth and the
judge has no power to disregard it for the sole reason that it could have been excluded, if it had been
objected to, nor to strike it out on its own motion (Emphasis supplied). (Marella v. Reyes, 12 Phil. 1.)
Rule 130 Section 24 Disqualification by Reason of Privileged Communication
G.R. No. L-25643

June 27, 1968


HON. JESUS RODRIGUEZ, Judge of the Court of First Instance of Iloilo,
JOSE DINEROS, in his capacity as Receiver of the LA PAZ ICE PLANT and COLD STORAGE CO.,
INC., and THE HON. COURT OF APPEALS, respondents.
On July 18, 1960 Jose S. Dineros, acting as receiver of the La Paz Ice Plant & Cold Storage Co. in Iloilo,
together with C.N. Hodges and Ricardo Gurrea, filed an action in the Court of First Instance of Iloilo for the
annulment of a judgment rendered against the La Paz Ice Plant by the Court of First Instance of Manila in
civil case 39827. Named as defendants were Marciano C. Roque, in whose favor judgment was rendered,
and the spouses Jose Manuel and Paquita Lezama. The complaint alleged that, because of

mismanagement by the Lezamas, the La Paz Ice Plant was placed under the receivership of Dineros; that
during the pendency of the receivership, Marciano C. Roque brought an action against the La Paz Ice Plant
in the Court of First Instance of Manila for the collection of P150,000, which sum he had supposedly lent to
it; that summons was served not on the receiver but on the spouses Jose Manuel and Paquita Lezama; and
that, through the collusion of the Lezamas, Roque was able to obtain judgment by default against the
company. It was claimed that, because the summons was served on Jose Manuel Lezama instead of on the
receiver, the Court of First Instance of Manila acquired no jurisdiction over the La Paz Ice Plant and that,
therefore, the decision of that court was void.1vvphi1.nt
In their answer, the defendant spouses (the herein petitioners), while admitting that the company was
placed under receivership, maintained that Jose Manuel Lezama nevertheless remained president of the
La Paz Ice Plant and that as such he had authority to receive in behalf of the company the court summons
in civil case 39827. They denied entering into collusion with Roque and averred that they did not contest
Roque's claim because they knew it to be a legitimate obligation which the La Paz Ice Plant had incurred
pursuant to a resolution of its board of directors.
Issues having been joined, the case was thereupon heard. At the hearing Dineros asked the court to issue
asubpoena to Paquita Lezama to testify as "a witness summoned by the plaintiffs in accordance with the
Rules of Court." The request was granted over the objection of the petitioners who invoked the following
provision of the Rules of Court:
A husband cannot be examined for or against his wife without her consent; nor a wife for or against her
husband without his consent, except in a civil case by one against the other, or in a criminal case for a
crime committed by one against the other, or in a criminal case for a crime committed by one against the
Here the request for subpoena indicated that Paquita Lezama was to do no more than testify as an
adverse party in the case and, indeed, in the light of the allegations both in the complaint and in the
answer, the request was apparently one that could reasonably be expected to be made.
Thus, while the petitioners denied the charge that the loan was fictitious, they did not deny the allegation
that it was Paquita Lezama who, as secretary of the company, signed the minutes of the meeting at which
Jose Manuel Lezama was allegedly authorized to negotiate the loan and that it was she who, likewise as
secretary, made the entry in the books of the corporation.
It was obviously to test the truth of the assertion that the loan transaction was above board that Dineros,
the company receiver, wanted Paquita Lezama on the witness stand, not as a spouse witness "for or
against her husband," but rather as an adverse party in the case.
WON Paquita Lezama may testify: No.
It is argued that the wife may be so compelled but her testimony would be receivable only against her. 10 It
is even suggested that "each may testify in his or her own behalf, although the testimony may inure to
the benefit of the other spouse, or against his or her own interest, although the testimony may also
militate against the other spouse."11 Upon the other hand, it is insisted that compelling Paquita Lezama to
testify will transgress section 20(b) of Rule 130, especially if her testimony will support the plaintiff's
The complaint charges "fraudulent conspiracy" on the part of the spouses and one Marciano C. Roque to
make it appear that the La Paz Ice Plant & Cold Storage Co., Inc. was indebted to Roque. The wife, Paquita

Lezama, is called upon to testify as an adverse party witness on the basis of her following participation in
the alleged fraudulent scheme: "that it was Paquita Lezama who as Secretary of the company signed the
minutes of the meeting during which Manuel Lezama was allegedly authorized to negotiate the loan and
that it was she who, likewise as Secretary, made the entry in the books of the corporation."
Evidently, Paquita Lezama will be asked to testify on what actually transpired during the meeting and will
be asked questions on the matter of the veracity or falsity of the entry in the books of the corporation.
Whether her testimony will turn out to be adverse or beneficial to her own interest, the inevitable result
would be to pit her against her husband. The interests of husband and wife in this case are necessarily
interrelated. Testimony adverse to the wife's own interests would tend to show the existence of collusive
fraud between the spouses and would then work havoc upon their common defense that the loan was not
fictitious. There is the possibility, too, that the wife, in order to soften her own guilt, if guilty she is, may
unwittingly testify in a manner entirely disparaging to the interests of the husband.
Because of the unexpensive wording of the rule which provides merely that the wife cannot be examined
"for or against her husband without his consent," it is further argued that "when husband and wife are
parties to an action, there is no reason why either may not be examined as a witness for or against
himself or herself alone," and his or her testimony could operate only against himself or herself. 12
Even if such view were generally acceptable as an exception to the rule, or even as a separate doctrine, it
would be inapplicable in this case where the main charge is collusive fraud between the spouses and a
third person, and the evident purpose of examination of the wife is to prove that charge.
Indeed, in those jurisdictions which allow one spouse to be subjected to examination by the adverse party
as a hostile witness when both spouses are parties to the action, either the interests of the spouses are
separate or separable, or the spouse offered as a witness is merely a formal or nominal party. 13
The final point urged upon us is that to prevent one spouse from testifying would encourage alliance of
husband and wife as an instrument of fraud; for then what better way would there be to prevent discovery
than to make a co-conspirator in fraud immune to the most convenient mode of discovery available to the
opposite party? This argument overlooks the fact that section 6 of Rule 132 is a mere concession, for the
sake of discovery, from the rule which precludes the husband or the wife from becoming the means of the
other's condemnation. The said rule of discovery should therefore not be expanded in meaning or scope
as to allow examination of one's spouse in a situation where this natural repugnance obtains.
It may not be amiss to state in passing that the respondent Dineros has not demonstrated that there is no
evidence available to him other than the Lezamas' testimony to prove the charge recited in the
ACCORDINGLY, the resolutions appealed from are versed, and this case is ordered remanded to the court
of origin for further proceedings in accordance with law. No costs.
Judge of RTC-Rosales, Pangasinan, Branch 53, and JUAN SIM, Respondents.

The parties are in agreement as to the following facts:chanrob1es virtual 1aw library
Petitioner and private respondent are lawfully married to each other.

On 25 November 1987, private respondent filed with Branch 53 of the Regional Trial Court (RTC) of
Pangasinan a petition for annulment of such marriage on the ground that petitioner has been allegedly
suffering from a mental illness called schizophrenia "before, during and after the marriage and until the
present." After the issues were joined and the pre-trial was terminated, trial on the merits ensued. On 11
January 1989, private respondents counsel announced that he would present as his next witness the
Chief of the Female Services of the National Mental Hospital, Dr. Lydia Acampado, a Doctor of Medicine
who specializes in Psychiatry. Said counsel forthwith orally applied for the issuance of a subpoena ad
testificandum requiring Dr. Acampado to testify on 25 January 1989. Petitioners counsel opposed the
motion on the ground that the testimony sought to be elicited from the witness is privileged since the
latter had examined the petitioner in a professional capacity and had diagnosed her to be suffering from
schizophrenia. Over such opposition, the subpoena was issued on 12 January 1989.
Before Dr. Acampado took the witness stand on 25 January 1989, the court heard this urgent motion.
Movant argued that having seen and examined the petitioner in a professional capacity, Dr. Acampado is
barred from testifying under the rule on the confidentiality of a physician-patient relationship. Counsel for
private respondent contended, however, that Dr. Acampado would be presented as an expert witness and
would not testify on any information acquired while attending to the petitioner in a professional capacity.
The trial court, per respondent Judge, denied the motion and allowed the witness to testify. Dr. Acampado
thus took the witness stand, was qualified by counsel for private respondent as an expert witness and was
asked hypothetical questions related to her field of expertise. She neither revealed the illness she
examined and treated the petitioner for nor disclosed the results of her examination and the medicines
she had prescribed.
Since petitioners counsel insisted that the ruling of the court on the motion be reduced to writing,
respondent Judge issued the following Order on the same
"In his omnibus motion filed with the Court only yesterday, January 24, 1989, petitioner seeks to prevent
Dr. Lydia Acampado from testifying because she saw and examined respondent Nelly Lim in her
professional capacity perforce her testimony is covered by the privileged (sic) communication rule.
Petitioner contends that Dr. Acampado is being presented as an expert witness and that she will not
testify on any information she acquired in (sic) attending to Nelly Lim in her professional capacity.
WON Dr. Acampado may testify? Yes.
After a careful scrutiny of the transcript of Dr. Acampados testimony, We find no declaration that touched
(sic) or disclosed any information which she has acquired from her patient, Nelly Lim, during the period
she attended her patient in a professional capacity. Although she testified that she examined and
interviewed the patient, she did not disclose anything she obtained in the course of her examination,
interview and treatment of her patient. Given a set of facts and asked a hypothetical question, Dr.
Acampado rendered an opinion regarding the history and behaviour of the fictitious character in the
hypothetical problem. The facts and conditions alleged in the hypothetical problem did not refer and (sic)
had no bearing to (sic) whatever information or findings the doctor obtained from attending the (sic)
patient. A physician is not disqualified to testify as an expert concerning a patients ailment, when he can
disregard knowledge acquired in attending such patient and make answer solely on facts related in (sic)
the hypothetical question. (Butler v. Role, 242 Pac. 436; Supreme Court of Arizona Jan. 7, 1926). Expert
testimony of a physician based on hypothetical question (sic) as to cause of illness of a person whom he
has attended is not privileged, provided the physician does not give testimony tending to disclose
confidential information related to him in his professional capacity while attending to the patient. (Crago
v. City of Cedar Rapids, 98 NW 354, see Jones on Evidence, Vol. 3, p. 843, 3rd Ed.).
The rule on privilege (sic) communication in the relation of physician and patient proceeds from the
fundamental assumption that the communication to deserve protection must be confidential in their
origin. Confidentiality is not to be blindly implied from the mere relation of physician and patient. It might
be implied according to circumstances of each case, taking into consideration the nature of the ailment
and the occasion of the consultation. The claimant of the privilege has the burden of establishing in each
instance all the facts necessary to create the privilege, including the confidential nature of the information

In order that the privilege may be successfully claimed, the following requisites must
"1. the privilege is claimed in a civil case;
2. the person against whom the privilege is claimed is one duly authorized to practice medicine, surgery
or obstetrics;
3. such person acquired the information while he was attending to the patient in his professional capacity;
4. the information was necessary to enable him to act in that capacity; and
5. the information was confidential, and, if disclosed, would blacken the reputation (formerly character) of
the patient." 14
There is authority to the effect that information elicited during consultation with a physician in the
presence of third parties removes such information from the mantle of the
WHEREFORE, the instant petition is DENIED for lack of merit.
Costs against petitioner.
5. Rule 130 Section 36 Hearsay Rule
G.R. No. 93516 August 12, 1992
BASILIO DAMASO @ Bernardo/BERNIE MENDOZA @ KA DADO, accused-appellant.
That on or about the 19th day of June, 1988, in the City of Dagupan, Philippines, and within the territorial
jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, Basilio DAMASO @ Bernardo/Bernie
Mendoza @ KA DADO, did then and there, willfully, unlawfully and criminally, have in his possession,
custody and control one (1) M14 Rifle bearing Serial No. 1249935 with magazine and Fifty-Seven (57) live
ammunition, in furtherance of, or incident to, or in connection with the crime of subversion, filed against
said accused in the above-entitled case for Violation of Republic Act 1700, as amended by Executive
Order No. 276.
Contrary to Third Paragraph of Sec. 1, P.D. 1866. (Records, p. 20)
Upon arraignment, the accused-appellant pleaded not guilty to the crime charged (Records, p. 37). Trial
on the merits ensued. The prosecution rested its case and offered its exhibits for admission. The counsel
for accused-appellant interposed his objections to the admissibility of the prosecution's evidence on
grounds of its being hearsay, immaterial or irrelevant and illegal for lack of a search warrant. On these
bases, he, thereafter, manifested that he was not presenting any evidence for the accused (TSN,
December 28, 1989, p. 139). On January 17, 1990, the trial court rendered decision, the dispositive
portion of which states:

WHEREFORE, the Court finds accused Basilio Damaso alias Bernardo/Bernie Mendoza alias Ka Dado guilty
beyond reasonable doubt of Violation of Presidential Decree Number 1866, and considering that the
Violation is in furtherance of, or incident to, or in connection with the crime of subversion, pursuant to
Section 1, Paragraph 3 of Presidential Decree Number 1866 hereby sentences the accused to suffer the
penalty of Reclusion Perpetua and to pay the costs of the proceedings.
SO ORDERED. (Rollo, p. 31)
The antecedent facts are set forth by the Solicitor General in his Brief, as follows:
On June 18, 1988, Lt. Candido Quijardo, a Philippine Constabulary officer connected with the 152nd PC
Company at Lingayen, Pangasinan, and some companions were sent to verify the presence of CPP/NPA
members in Barangay Catacdang, Arellano-Bani, Dagupan City. In said place, the group apprehended
Gregorio Flameniano, Berlina Aritumba, Revelina Gamboa and Deogracias Mayaoa. When interrogated,
the persons apprehended revealed that there was an underground safehouse at Gracia Village in
Urdaneta, Pangasinan. After coordinating with the Station Commander of Urdaneta, the group proceeded
to the house in Gracia Village. They found subversive documents, a radio, a 1 x 7 caliber .45 firearm and
other items (pp. 4, 6-7, tsn, October 23, 1989).
After the raid, the group proceeded to Bonuan, Dagupan City, and put under surveillance the rented
apartment of Rosemarie Aritumba, sister of Berlina Aritumba whom they earlier arrested. They
interviewed Luzviminda Morados, a visitor of Rosemarie Aritumba. She stated that she worked with Bernie
Mendoza, herein appellant. She guided the group to the house rented by appellant. When they reached
the house, the group found that it had already been vacated by the occupants. Since Morados was
hesitant to give the new address of Bernie Mendoza, the group looked for the Barangay Captain of the
place and requested him to point out the new house rented by appellant. The group again required
Morados to go with them. When they reached the house, the group saw Luz Tanciangco outside. They told
her that they already knew that she was a member of the NPA in the area. At first, she denied it, but when
she saw Morados she requested the group to go inside the house. Upon entering the house, the group, as
well as the Barangay Captain, saw radio sets, pamphlets entitled "Ang Bayan," xerox copiers and a
computer machine. They also found persons who were companions of Luz Tanciangco (namely, Teresita
Calosa, Ricardo Calosa, Maries Calosa, Eric Tanciangco and Luzviminda Morados). The group requested
the persons in the house to allow them to look around. When Luz Tanciangco opened one of the rooms,
they saw books used for subversive orientation, one M-14 rifle, bullets and ammunitions, Kenwood radio,
artificial beard, maps of the Philippines, Zambales, Mindoro an(d) Laguna and other items. They
confiscated the articles and brought them to their headquarters for final inventory. They likewise brought
the persons found in the house to the headquarters for investigation. Said persons revealed that appellant
was the lessee of the house and owned the items confiscated therefrom
WON the lack of search warrant is a hearsay evidence which is inadmissible in court? Yes
While We encourage and support law enforcement agencies in their drive against lawless elements in our
society, We must, however, stress that the latter's efforts to this end must be done within the parameters
of the law. In the case at bar, not only did We find that there are serious flaws in the method used by the
law officers in obtaining evidence against the accused-appellant but also that the evidence as presented
against him is weak to justify conviction.
The witnesses testified on matters not on their own personal knowledge. The Solicitor General, however,
argues that while the testimonies may be hearsay, the same are admissible because of the failure of
counsel for appellant to object thereto.

It is true that the lack of objection to a hearsay testimony results in its being admitted as evidence. But,
one should not be misled into thinking that since these testimonies are admitted as evidence, they now
have probative value. Hearsay evidence, whether objected to or not, cannot be given credence
It is unfortunate that the prosecution failed to present as witnesses the persons who knew the appellant
as the lessee and owner of the M-14 rifle. In this way, the appellant could have exercised his
constitutional right to confront the witnesses and to cross-examine them for their truthfulness. Likewise,
the records do not show any other evidence which could have identified the appellant as the lessee of the
house and the owner of the subversive items. To give probative value to these hearsay statements and
convict the appellant on this basis alone would be to render his constitutional rights useless and without
Even assuming for the sake of argument that the appellant is the lessee of the house, the case against
him still will not prosper, the reason being that the law enforcers failed to comply with the requirements of
a valid search and seizure proceedings. The constitutional immunity from unreasonable searches and
seizures, being personal one, cannot be waived by anyone except the person whose rights are invaded or
one who is expressly authorized to do so in his or her behalf (De Garcia v. Locsin, 65 Phil. 689, 695). In the
case at bar, the records show that appellant was not in his house at that time Luz Tanciangco and Luz
Morados, his alleged helper, allowed the authorities to enter it (TSN, October 31, 1989, p. 10). We Find no
evidence that would establish the fact that Luz Morados was indeed the appellant's helper or if it was true
that she was his helper, that the appellant had given her authority to open his house in his absence.
ACCORDINGLY, the decision appealed from is hereby REVERSED and the appellant is ACQUITTED with
costsde oficio.
G.R. No. L-24877

June 30, 1969


That on or about the 17th day of March, 1965, in the municipality of Mainit, province of Surigao del Norte,
Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the said accused, Gaudencio Mongado, Jilly
Segador, Belesande Salar, Anastacio Cadenas and Andres Cagadas with evident premeditation,
conspiring, confederating together and mutually helping one another, and armed with an unlicensed .22
cal. revolver, a small sharp-pointed bolo, a toy revoler marked `Kit gun' and a wooden club, with intent to
gain, after having gained entrance to the residence of Silvino Lincuna and Emilia Dalit, husband and wife
respectively, by abusing the goodwill of the said spouses, the latter being the uncle and aunt respectively
of the accused Gaudencio Mongado, did then and there willfully, unlawfully and feloniously by means of
force upon things thru violence as alleged in the third paragraph of this information that is by breaking
the aparadors and a trunk where valuables and personal effects were then kept, take, steal and carry
away the articles having a total value of P1,710.00, more or less, belonging to the said Silvino Lincuna
and Emilia Dalit, as owners, to their ultimate damage and prejudice in the aforementioned amount.
That on the same occasion, in the foregoing manner as charged and pursuant to their conspiracy, the said
accused, with intent to kill, did then and there willfully, unlawfully and feloniously attack and assault in a
treacherous manner the said spouses, Silvino Lincuna and Emilia Dalit; that is, the accused Belesande
Salar clubbing Silvino Lincuna on the head; Gaudencio Mongado tying him helplessly to a chair with the
use of radio antennae and stuffing his mouth with rolls of gauze, and Jilly Segador attacking him with fatal

thrusts by means of a sharp-pointed bolo, and finally with Belesande Salar, also with the use of the same
sharp-pointed bolo, stabbing Emilia Dalit with several fatal thrusts.
That on the occasion of the said Robbery, with Double Homicide, in the manner as charged in this
information and pursuant to their conspiracy, the accused Belesande Salar after having fatally assaulted
the wife, Emilia Dalit, and while she was alive and helpless, did then and there willfully, unlawfully and
feloniously have carnal knowledge with the said Emilia Dalit at the residence referred to where the
aforementioned crime was committed.
It was on June 28, 1965 when the three accused, together with two others, were arraigned before His
Honor, Judge Teofilo B. Buslon of the Court of First Instance of Surigao del Norte. 2 According to the
decision below, during the arraignment, the information was translated to the accused "into the Visayan
dialect, the dialect which each of the five accused speaks and understands." The accused Gaudencio
Mongado, Jilly Segador and Belesande Salar pleaded guilty. The two others, Anastacio Cadenas and
Andres Cagadas, pleaded not guilty. Those who admitted guilt were asked by the court, in the words of
the trial judge, "if they understood the consequence of their plea of guilty which is that they would be
punished according to law which might be death in the Electric Chair, to which question each of the three
accused answered in the affirmative." Thus did the trial court state in its decision that it "is satisfied that
when each of the above-named accused, GAUDENCIO MONGADO, BELESANDE SALAR and JILLY SEGADOR,
entered the plea of guilty, each of them was well aware of its consequences and that each of them did so
freely and voluntarily."
On July 15, 1965, the trial court came out with an order directing that the decision disposing of the things
recovered and forfeiting to the government all the articles used in the commission of the crime, shall not
be implemented until after the case of the remaining two defendants, Andres Cagadas and Anastacio
Cadenas, "will have been tried and decided."
WON the affidavits of those who pleaded guilty could be a basis for the aggravating circumstances
against the remaining accused thus increasing their penalty; NO.
1. It is clear error on the part of the trial court to consider the affidavits of admission of the three accused
attached to the record in appreciating aggravating circumstances against them. Affidavits are generally
classed as hearsay evidence; they are objectionable on hearsay grounds; 4 they are not admissible
evidence of the facts they narrate. 5These affidavits must first be formally offered and admitted in
evidence before the court may consider their contents. Thus, in People vs. Parayno (1968), 24 SCRA 3, 17,
affidavits of prosecution witnesses and the record of the preliminary investigation "were offered as
exhibits" and "legally before the Court" and were thus properly considered. And again, in People vs.
Tarrayo, L-26489, April 21, 1969, a capital case, the transcript of stenographic notes taken at the
preliminary investigation was received in evidence after the accused pleaded guilty. It was thus also
appropriately utilized by the court.
The fundamental rule on this point is found in Section 35, Rule 132, Rules of Court, which provides that
"[t]he court shall consider no evidence which has not been formally offered." It is the duty of the judge to
rest his findings of facts and his judgment only and strictly upon the evidence adduced. 6 Here, the
affidavits of admission have not been formally offered, much less admitted, in evidence. They cannot be
taken into account.
The result is that solely the factual averments in the second amended information to which the three
accused have pleaded guilty may be made the basis of any court finding as to the aggravating
FOR THE REASONS GIVEN, the decision under review is hereby affirmed; the three defendants Gaudencio
Mongado, Jilly Segador and Belesande Salar are hereby sentenced to DEATH, and are ordered, jointly and
severally, to indemnify the heirs of each of the deceased, Silvino Lincuna and Emilia Dalit, in the sum of

P12,000.00, and to pay the said heirs, jointly and severally, the sum of P596.15, the value of the things
taken but not recovered, and to pay the costs. So ordered.
G.R. No. 122954

February 15, 2000


Based on the available records and the admissions of the parties, the antecedents of the present petition
are as follows:
Petitioner Norberto Feria y Pacquing has been under detention since May 21, 1981, up to present 1 by
reason of his conviction of the crime of Robbery with Homicide, in Criminal Case No. 60677, by the
Regional Trial Court of Manila, Branch 2, for the jeepney hold-up and killing of United States Peace Corps
Volunteer Margaret Viviene Carmona.
Some twelve (12) years later, or on June 9, 1993, petitioner sought to be transferred from the Manila City
Jail to the Bureau of Corrections in Muntinlupa City,2 but the Jail Warden of the Manila City Jail informed the
Presiding Judge of the RTC-Manila, Branch 2, that the transfer cannot be effected without the submission
of the requirements, namely, the Commitment Order or Mittimus, Decision, and Information. 3 It was then
discovered that the entire records of the case, including the copy of the judgment, were missing. In
response to the inquiries made by counsel of petitioner, both the Office of the City Prosecutor of Manila
and the Clerk of Court of Regional Trial Court of Manila, Branch 2 attested to the fact that the records of
Criminal Case No. 60677 could not be found in their respective offices. Upon further inquiries, the entire
records appear to have been lost or destroyed in the fire which occurred at the second and third floor of
the Manila City Hall on November 3, 1986.4
On October 3, 1994, petitioner filed a Petition for the Issuance of a Writ of Habeas Corpus5 with the
Supreme Court against the Jail Warden of the Manila City Jail, the Presiding Judge of Branch 2, Regional
Trial Court of Manila, and the City Prosecutor of Manila, praying for his discharge from confinement on the
ground that his continued detention without any valid judgment is illegal and violative of his constitutional
right to due process.
RTC dismissing the case on the ground that the mere loss of the records of the case does not invalidate
the judgment or commitment nor authorize the release of the petitioner, and that the proper remedy
would be reconstitution of the records of the case which should be filed with the court which rendered the
CA: affirmed


Petitioner argues that his detention is illegal because there exists no copy of a valid judgment as required
by Sections 1 and 2 of Rule 120 of the Rules of Court,11 and that the evidence considered by the trial court
and Court of Appeals in the habeas corpus proceedings did not establish the contents of such judgment.
Petitioner further contends that our ruling in Gunabe v. Director of Prisons, 77 Phil. 993, 995 (1947), that
"reconstitution is as much the duty of the prosecution as of the defense" has been modified or abandoned
in the subsequent case of Ordonez v. Director of Prisons, 235 SCRA 152, 155 (1994), wherein we held that
"[i]t is not the fault of the prisoners that the records cannot now be found. If anyone is to be blamed, it
surely cannot be the prisoners, who were not the custodians of those records."
In its Comment,12 the Office of the Solicitor General contends that the sole inquiry in this habeas
corpus proceeding is whether or not there is legal basis to detain petitioner. The OSG maintains that
public respondents have more than sufficiently shown the existence of a legal ground for petitioner's
continued incarceration, viz., his conviction by final judgment, and under Section 4 of Rule 102 of the
Rules of Court, the discharge of a person suffering imprisonment under lawful judgment is not authorized.
Petitioner's remedy, therefore, is not a petition for habeas corpus but a proceeding for the reconstitution
of judicial records.
WON the judgement should be set aside: NO.
In its Order dated October 17, 1994, the RTC-Manila, Branch 9, made the finding that 16
During the trial and on manifestation and arguments made by the accused, his learned counsel and
Solicitor Alexander G. Gesmundo who appeared for the respondents, it appears clear and indubitable that:
(A) Petitioner had been charged with Robbery with Homicide in Criminal Case No. 60677, Illegal
Possession of Firearm in Criminal Case No. 60678 and Robbery in Band in Criminal Case No. 60867. . . . In
Criminal Case No. 60677 (Robbery with Homicide) the accused admitted in open Court that a decision was
read to him in open Court by a personnel of the respondent Court (RTC Branch II) sentencing him to Life
Imprisonment (Habang buhay). . . (emphasis supplied).
Further, in the Urgent Motion for the Issuance of Commitment Order of the Above Entitled Criminal Case
dated June 8, 1993,17 petitioner himself stated that
COMES NOW, the undersigned accused in the above entitled criminal case and unto this Honorable Court
most respectfully move:
1. That in 1981 the accused was charge of (sic) Robbery with Homicide;
2. That after four years of trial, the court found the accused guilty and given a Life Sentence in a
promulgation handed down in 1985; (emphasis supplied).
3. That after the sentence was promulgated, the Presiding Judge told the councel (sic) that accused has
the right to appeal the decision;
4. That whether the de oficio counsel appealed the decision is beyond the accused comprehension (sic)
because the last time he saw the counsel was when the decision was promulgated.

5. That everytime there is change of Warden at the Manila City Jail attempts were made to get the
Commitment Order so that transfer of the accused to the Bureau of Corrections can be affected, but all in
Petitioner's declarations as to a relevant fact may be given in evidence against him under Section 23 of
Rule 130 of the Rules of Court. This rule is based upon the presumption that no man would declare
anything against himself, unless such declaration were true,18 particularly with respect to such grave
matter as his conviction for the crime of Robbery with Homicide. Further, under Section 4 of Rule 129,
"[a]n admission, verbal or written, made by a party in the course of the proceedings in the same case,
does not require proof. The admission may be contradicted only by a showing that it was made through
palpable mistake or that no such admission was made." Petitioner does not claim any mistake nor does he
deny making such admissions.
The records also contain a certified true copy of the Monthly Report dated January 1985 19 of then Judge
Rosalio A. De Leon, attesting to the fact that petitioner was convicted of the crime of Robbery with
Homicide on January 11, 1985. Such Monthly Report constitutes an entry in official records under Section
44 of Rule 130 of the Revised Rules on Evidence, which is prima facie evidence of facts therein stated.
The proper remedy in this case is for either petitioner or public respondents to initiate the reconstitution
of the judgment of the case under either Act No. 3110,26 the general law governing reconstitution of
judicial records, or under the inherent power of courts to reconstitute at any time the records of their
finished cases in accordance with Section 5 (h) of Rule 135 of the Rules of Court. 27 Judicial records are
subject to reconstitution without exception, whether they refer to pending cases or finished cases. 28 There
is no sense in limiting reconstitution to pending cases; finished cases are just as important as pending
ones, as evidence of rights and obligations finally adjudicated. 29
Petitioner belabors the fact that no initiative was taken by the Government to reconstitute the missing
records of the trial court. We reiterate, however, that "reconstitution is as much the duty of the
prosecution as of the defense."30Petitioner's invocation of Ordoez v. Director of Prisons, 235 SCRA 152
(1994), is misplaced since the grant of the petition for habeas corpus therein was premised on the loss of
records prior to the filing of Informations against the prisoners, and therefore "[t]he government has failed
to show that their continued detention is supported by a valid conviction or by the pendency of charges
against them or by any legitimate cause whatsoever." In this case, the records were lost after petitioner,
by his own admission, was already convicted by the trial court of the offense charged. Further, the same
incident which gave rise to the filing of the Information for Robbery with Homicide also gave rise to
another case for Illegal Possession of Firearm,31 the records of which could be of assistance in the
reconstitution of the present case.
WHEREFORE, the petition is DENIED for lack of merit, and the decision of the Court of Appeals is
Rule 130 Section 37 Dying Declaration
G.R. No. 110129 August 12, 1997
PEOPLE OF THE PHILIPPINES plaintiff-appellee,

EDELCIANO AMACA @ "EDDIE," accused-appellant.

That on October 1, 1990 at around 7:00 o'clock in the evening, more or less, in Purok Liberty Hills,
Barangay Mabigo, Canlaon City, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the abovenamed accused mutually helping one another and with evident premeditation and at nighttime did then
and there wilfully, unlawfully and feloniously attack, assault and shot with the use of a firearm one Wilson
Vergara who, as a result thereof, suffered fatal gunshot wound as reflected in the medical certificate
issued on October 2, 1990 by the Guihulngan District Hospital which was the immediate cause of his
immediate death.
To prove the injuries sustained by the victim, Wilson Vergara, and his cause of death, the prosecution
presented Dr. Edgar P. Pialago, a resident physician of the Guihulngan District Hospital, Guihulngan,
Negros Oriental. He was suffering from multiple organ system failure. Furthermore, there was injury in the
pancreas, causing a leak of the pancreatic juice. Victim suffered two gunshot wounds at the back, and xray revealed two (2) bullets inside the body, and there was no exit wound. The patient was admitted at
10:45 in the evening of October 1, 1990, and died at 7:00 in the evening of the following day. He
identified the death certificate (Exh. "A"), and the data sheet of the victim and the final diagnosis. (Exh.
"B") Even with immediate medical attention, the victim could not have survived with the wounds he
Bernardo Mangubat, member of the Philippine National Police of Canlaon City, testified that as a police
investigator one of his companions in the force fetched him from his residence at about 7:00 in the
evening of October 1, 1990, and informed him of a shooting incident, where the victim was at the clinic of
Dr. Cardenas, which was near his residence. Upon query why he was shot, the victim said he did not know
the reason why he was shot. Upon being asked as to his condition, the victim said that he was about to
die. (TSN, p. 22, March 4, 1992) Upon being asked, the victim identified himself as Nelson (sic) Vergara.
He was able to reduce into writing the declaration of victim Vergara, and have the latter affixed (sic) his
thumbmark with the use of his own blood in the
RTC: Guilty
RTC: Guilty. The trial court deemed the victim's statement to Police Officer Mangubat, positively
identifying Appellant Amaca, a dying declaration sufficient to overcome the latter's defense of alibi.
However, due to the voluntary desistance of the victim's mother from further prosecuting the case, the
court a quo declined to make a finding on the civil liability of the appellant.
The Issue
The trial court erred in finding accused Edelciano Amaca guilty beyond reasonable doubt of the crime of
murder on the sole basis of the alleged dying declaration of the victim to Police Officer Bernardo
Mangubat. 12
The Court's Ruling
The appeal is partially granted. The appellant is guilty only of homicide, not murder, and civil indemnity
shall not be awarded to the heirs of the deceased.
Dying Declaration
Sufficient to Identify Assailant

A dying declaration is worthy of belief because it is highly unthinkable for one who is aware of his
impending death to accuse, falsely or even carelessly, anyone of being responsible for his foreseeable
demise. Indeed, "when a person is at the point of death, every motive for falsehood is silenced and the
mind is induced by the most powerful consideration to speak the
truth." 13 This is the rationale for this exception to the hearsay rule under Section 37, Rule 130 of the
Rules of Court. The elements of such exception are: (1) the deceased made the declaration conscious of
his impending death; (2) the declarant would have been a competent witness had he survived; (3) the
declaration concerns the cause and surrounding circumstances of the declarant's death; (4) the
declaration is offered in a criminal case where the declarant's death is the subject of inquiry; and (5) the
declaration is complete in itself. 14 All these concur in the present case.
Declarant a Competent Witness
True, the victim, Wilson Vergara, was hit at the back by two bullets. But as the prosecution clearly showed
by other evidence, Wilson did not lose consciousness upon being shot. In fact, his ante mortem statement
clearly indicates that he was able to see and recognize who shot him. In this light, appellant is assailing
the credibility, not the competency, of the victim. Competency of a witness to testify requires a minimum
ability to observe, record, recollect and recount as well as an understanding of the duty to tell the
truth. 16 Appellant does not dispute that the victim was capable of observing and recounting the
occurrences around him; appellant merely questions whether the victim, under the circumstances of this
case, could have seen his assailant. In effect, appellant challenges merely the credibility of the
victim's ante mortem statement. We hold that the serious nature of the victim's injuries did not affect his
credibility as a witness since said injuries, as previously mentioned, did not cause the immediate loss of
his ability to perceive and to identify his shooter.
Genuineness of the Dying Declaration
The defense attempts to cast doubt on the genuineness of the dying declaration by suggesting that since
"the relationship between CAFGU and the PNP is marred by jealousy, suspicion and general dislike for one
another," 20Police Officer Mangubat had enough motive to falsely implicate appellant who was a CAFGU
member. The defense also asks: "Why was the alleged dying declaration of the victim merely thumbmark
(sic) when in fact he was still coherent, conscious and very capable of writing his name at that
time?" 21 Additionally, the defense questions why Wagner Cardenas who signed the ante
mortem statement as witness was not presented as such by the prosecution. 22
The foregoing ulterior-motive theory is thoroughly unconvincing. Clearly, it does not destroy the
genuineness of theante mortem statement. Police Officer Mangubat is presumed under the law to have
regularly performed his duty. There is nothing in the circumstances surrounding his investigation of the
crime which shows any semblance of irregularity or bias, much less an attempt to frame Appellant Amaca.
As aptly noted by the trial court, even appellant testified that he had no previous misunderstanding with
Police Officer Mangubat and knew no reason why the latter would falsely testify against him. 23 This
dismal failure of the defense to show any ill motive on the part of said police officer adds credence to
Mangubat's testimony. 24
Moreover, that the declarant attested to his ante mortem statement through his thumbmark in his own
blood is sufficient to sustain the genuineness and veracity thereof. This manner of authentication is
understandable in view of the necessity and urgency required by the attendant extreme circumstances. It
cannot be indicative of any ulterior motive on the part of Police Officer Mangubat. We have clearly ruled
that an ante mortem statement may be authenticated through the declarant's thumbmark imprinted
which his own blood, and serve as evidence in the form of a dying declaration in a criminal case involving

his death. 25 Verily, such declaration need not even be in writing and may be proven by testimony of
witnesses who heard it.
Finally, the non-presentation of Wagner Cardenas as witness during the trial is not fatal, as his testimony
would have been merely corroborative of Mangubat's.
Ante Mortem Statement as Res Gestae
The ante mortem statement may also be admitted in evidence when considered as part of the res gestae,
another recognized exception to the hearsay rule provided specifically under Rule 130, Section 36 of the
Rules of Court. The requisites for the admissibility of statements as part of the res gestae are: (a) the
statement is spontaneous; (b) it is made immediately before, during or after a startling occurrence; and
(c) it relates to the circumstances of such occurrence. 27 These requirements are obviously fulfilled in the
present case where the statement, subject of this discussion, was made immediately after the shooting
incident and, more important, the victim had no time to fabricate.
An ante mortem statement may be admitted in evidence as a dying declaration and as part of the res
gestae. This dual admissibility is not redundant and has the advantage of ensuring the statement's
appreciation by courts, particularly where the absence of one or more elements in one of the said
exceptions may be raised in issue. In this manner, the identification of the culprit is assured. 28
WHEREFORE, premises considered, the questioned Decision is hereby MODIFIED. Accused-appellant
Edelciano Amaca is found GUILTY of homicide and SENTENCED to an indeterminate penalty of ten years
of prision mayor, as minimum, to seventeen (17) years and four (4) months of reclusion temporal, as
maximum. No civil indemnity is awarded. No costs.
Rule 130 Section 42 Part of the Res Gestae
People v Amaca Done
People v palomones cant find
Rule 130, Section 26 Admissions of a Party
G.R. No. 113779-80 February 23, 1995
ALVIN TUASON y OCHOA, petitioner,
Complainant CIPRIANA F. TORRES is a public school teacher of Kaligayahan Elementary School,
Novaliches. Her work requires her to leave her maid, JOVINA MADARAOG TORRES, alone in her house at
Block 45, Lot 28, Lagro Subdivision, Novaliches, Quezon City. Her husband is in Australia while her
children go to school.
The incident transpired at around 8:45 in the morning of July 19, 1988. Somebody knocked at the gate of
the Torres residence pretending to buy ice. As the maid Madaraog handed the ice to the buyer, one of the
robbers jumped over the fence, poked a gun at her, covered her mouth, and opened the gate of their

house. 4 The ice buyer and his companions barged in. Numbering four (4), they pushed her inside Torres'
house and demanded the keys to the car and the safety vault. 5 She told them she did not know where the
keys were hidden. 6 They tied up her hands and dragged her to the second floor of the house. Petitioner
was allegedly left downstairs as their lookout. 7
In twenty (20) minutes, accused were able to loot the vault and other valuable items in the house. They
then tied Madaraog's hands and feet to the bed's headboard and escaped using Torres' car.
Petitioner ALVIN TUASON, 12 on the other hand, anchored his defense on alibi and insufficient identification
by the prosecution. he has lived within the neighborhood of the Torres family since 1978. He averred that
on July 19, 1988, he was mixing dough and rushing cake orders from 7:00 o'clock in the morning till 1:00
o'clock in the afternoon at his sisters' TipTop bakeshop in Antipolo Street, Tondo, Manila. It takes him two
(2) hours to commute daily from Lagro, Novaliches to Tondo.
He was arrested more than one (1) month after the robbery. On August 30, 1988 at about 8:00 o'clock in
the evening, he was in their house watching a basketball game on T.V. and went out to buy a cigarette. On
his way back, a person accosted him and asked his name. After he identified himself, 13 a gun was poked
at his right side, a shot was fired upward, and five (5) men swooped on him without any warrant of arrest.
He asked them if he could wear t-shirt as he was naked from waist up. They refused. They turned out to
be NBI agents of one of whom a certain Atty. Harwin who lived in Lagro, Novaliches. He was shoved into
the car and brought to the NBI headquarters. 14 He was surprised when an NBI agent, whose identity was
unknown to him, pointed to him as one of the suspects in the robbery in the presence of Madaraog and
the other prosecution witnesses.
The trial court in a Joint Decision convicted petitioner of the crimes charged.
Petitioner appealed to respondent Court of Appeals. On December 16, 1993, the Eleventh Division of the
appellate court gave no credence to the exculpatory allegations of petitioner and affirmed in toto the
assailed Decisions. 17 On February 4, 1994, petitioner's Motion for Reconsideration was denied for lack of
merit. 18
In this petition for certiorari, petitioner contends that respondent appellate court erred:

We reverse.
Time and again, this Court has held that evidence to be believed, must proceed not only from the mouth
of a credible witness but the same must be credible in itself. 19 The trial court and respondent appellate
court relied mainly on the testimony of prosecution witness Madaraog that from her vantage position near
the door of the bedroom she clearly saw how petitioner allegedly participated in the robbery. After a
careful review of the evidence, we find that the identification of petitioner made by Madaraog and Quintal
is open to doubt and cannot serve as a basis for conviction of petitioner.
Firstly, it must be emphasized that of the four (4) prosecution witnesses, only the maid Madaraog actually
saw petitioner in the act of committing the crimes at bench. Witnesses Quintal and Barbieto testified they
only saw petitioner at the vicinity of the crimes before they happened. There is, however, a serious doubt
whether Madaraog and Quintal have correctly identified petitioner.
[T]he court has observed that Alvin has a prominent scar in between his two (2) eyebrows. It is not within
the realm of improbability that Alvin covered up that scar with a black coloring to make it appear that he
has a "nunal" which was therefore the one described by Jovina and, which reinforces her testimony that
she had a good eye view of Alvin from the start of the robbery to its conclusion. 28
And thirdly, corroborating witness Barbieto has serious lapses in her testimony that diluted her credibility.
Barbieto is a school teacher and the kind of excuses she proffered does not enhance her credibility.
However, she and Quintal merely testified they saw petitioner within the vicinity where the crimes were
committed. By itself, this circumstance cannot lead to the conclusion that petitioner truly committed the
crimes at bench. Petitioner, we note, lives in the same vicinity as the victim. To use his words, he lives
some six (6) posts from the house of Torres. His presence in the said vicinity is thus not unnatural.
The doubtful identification of petitioner was not at all cured by the process followed by the NBI agents
when petitioner was pointed to by Madaraog and the other prosecution witnesses in their headquarters.
Madaraog's identification of petitioner from a line-up at the NBI was not spontaneous and independent.
This damaging testimony of the petitioner was not rebutted by the prosecution. The NBI agent present
during the identification of petitioner was not presented to belie petitioner's testimony. Consequently, the
identification of the petitioner in the NBI headquarters is seriously flawed. According to writer Wall, the
mode of identification other than an identification parade is a show-up, the presentation of a single
suspect to a witness for purposes of identification. Together with its aggravated forms, it constitutes the
most grossly suggestive identification procedure now or ever used by the police. 33
The respondent appellate court, however, dismissed this claim of petitioner as self-serving. Again, the
ruling misconstrues the meaning of self-serving evidence. Self-serving evidence is not to be literally taken
as evidence that serves one's selfish interest. Under our law of evidence, self-serving evidence is one

made by a party out of court at one time; it does not include a party's testimony as a witness in court. It is
excluded on the same ground as any hearsay evidence, that is the lack of opportunity for crossexamination by the adverse party, and on the consideration that its admission would open the door to
fraud and to fabrication of testimony. On the other hand, a party's testimony in court is sworn and affords
the other party the opportunity for cross-examination. 34 Clearly, petitioner's testimony in court on how he
was identified by the prosecution witnesses in the NBI headquarters is not self-serving.
Judges should not at once look with disfavor at the defense of alibi. Alibi should be considered in light of
all the evidence on record for it can tilt the scales of justice in favor of the accused. 36 In People
vs. Omega, 37 we held:
Although alibi is known to be the weakest of all defenses for it is easy to concoct and difficult to disprove,
nevertheless, where the evidence for the prosecution is weak and betrays lack of concreteness on the
question of whether or not the accused committed the crime charged, the defense of alibi assumes
IN VIEW THEREOF, the Decision of December 16, 1993 is REVERSED and SET ASIDE and petitioner Alvin
Tuason is ACQUITTED.

G.R. No. 128046

March 7, 2000

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,

RAMON CHUA UY, accused-appellant.
Ramon Chua Uy (hereafter RAMON) appeals from the decision1 of the Regional Trial Court of Malabon,
Branch 170, Metro Manila, in Criminal Cases No. 16199-MN and No. 16200-MN, which decreed him guilty
of violating Sections 15 and 16 of Article III, R.A. No. 6425, 2 as amended, for the illegal sale of 5.8564
grams of methamphetamine hydrochloride or "shabu," and possession of 401 grams of the same drug,
RAMON was arrested in the evening of 11 September 1995 by the elements of the Anti-Narcotics Unit of
the Philippine National Police in Malabon, Metro-Manila, in the course of a buy-bust operation 3 and a
follow-up search of his residence, and was subsequently charged in three cases, namely, Criminal Case
No. 16199-MN, Criminal Case No. 16200-MN and Criminal Case No. 16201-MN.
The accusatory portion of the Information4 in Criminal Case No. 16199-MN alleges:
That on or about the 11th day of September 1995 in the Municipality of Malabon, Metro-Manila,
Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused being a private
person and without authority of law, did then and there willfully, unlawfully and feloniously sell and deliver
for and in consideration of the amount of P5,000.00 to SPO1 Alberto Nepomuceno, Jr. who acted as poseur
buyer white crystalline substance contained in a sealed plastic bag with markings with net weight of
5.8564 grams which substance when subjected to chemistry examination gave positive results for
Methamphetamine Hydrochloride otherwise known as "Shabu" which is a regulated drug.

In Criminal Case No. 16201-MN, RAMON was charged with the illegal possession of "traces" of shabu
found on three (3) plastic scoops and other drug paraphernalia which were seized from his supposed
residence in a follow-up search.
At the trial, the prosecution presented as witnesses SPO1 Alberto G. Nepomuceno, Jr., who acted as the
poseur-buyer, and SPO4 Eddie Regalado, another member of the buy-bust team, as rebuttal witness. The
defense presented RAMON and Maritess Puno.
SPO4 Eddie Regalado corroborated the testimony of SPO Nepomuceno, claiming that he was positioned
fifteen (15) to twenty (20) meters away when he saw SPO1 Nepomuceno entered the white Toyota car at
the time of the operation. He further went to say that a caliber 9mm pistol was also recovered from
accused Chua Uy but considering that up to now they have not received any certification from the
Firearms and Explosives Unit, showing whether accused is authorized to carry firearm, no case has yet
been filed against the latter. Further, SPO4 Regalado said that accused Chua Uy has admitted to him that
he is just a neophyte in the illegal trade.8
RAMON's version of the incident is also faithfully summarized by the trial court, thus:
Accused Chua Uy claimed his innocence by insisting that the quantity of the illicit drug allegedly seized
from him were merely "planted" by the police officers.
He stated that he has been in the business of manufacturing t-shirts and selling them in different places
for almost fifteen (15) years already. That on the date of the incident at issue, it took him up to 7:30 to
8:30 in the evening to return home because he had made deliveries and had collected bigger amount of
money. On board his L300 delivery van together with his driver and while they were about to enter the
house, he saw a white Toyota Corolla car parked in front of the gate. A man, whom he identified as a
certain Arnold, alighted from the car and approached them. Arnold was offering the said car for sale to
him at a cheaper price but he declined the offer inasmuch as he already owns a van. Reaching the
headquarters, Arnold and the two men went inside while he was left behind inside the car. Soon after, one
of the two returned to him and insisted in getting his attache case. He refused at first to surrender the
same but had to give up on account of the persistence exerted on him. Ten minutes later, a man ordered
him to go inside the headquarters and likewise asked him why there was "shabu" in his attache case. He
denied owning the "shabu" and tried to look for Arnold who was no longer around.
The trial court gave credence to the prosecution's story of a legitimate buy-bust operation. Unsatisfied,
RAMON appealed from the decision. In view of the penalty of reclusion perpetua imposed in Criminal Case
No. 16200-MN, the appeal is now before us.
In his Appellant's Brief, RAMON submits that the trial court erred (1) in giving credence to the testimony of
the prosecution witnesses and in disregarding the evidence for the defense; and (2) in finding him guilty
beyond reasonable doubt of the crimes of drug pushing and drug possession. Finally RAMON submits that
without the testimony of NBI Forensic Chemist, the prosecution's case "falls to pieces." Bravo's testimony
cannot be waived since only he could say whether the substance allegedly seized is indeed shabu, and
also determine its actual weight upon which depends the penalty to be imposed. Thus, whatever he said
in his report is hearsay and hearsay evidence, whether objected to or not, has no probative value. He

insists that at the pretrial he did not waive the testimony of the chemist but only "stipulated on the
markings of the prosecution's evidence."
In the Appellee's Brief, the Office of the Solicitor General (OSG), urges us to affirm RAMON's conviction. On
the non-presentation of Loreto Bravo, the NBI forensic chemist, the OSG argues that Bravo's finding that
the drugs seized from RAMON were indeed the regulated methampethamine hydrochloride or shabu, is
not hearsay. Bravo did not testify anymore because the parties agreed during the pre-trial to dispense
with his testimony. RAMON never objected to the order. Neither did he move to reconsider it. The facts
thus stipulated and incorporated in the pre-trial order bound him. 16 Moreover, at the trial RAMON never
raised the question of the non-presentation of the forensic chemist; what his counsel objected to was with
respect to the presentation and identification of the shabu wherein defense objected to the irregular act of
showing the confiscated drug to SPO1 Nepomuceno without laying the basis therefor. 17 The defense
counsel did not also object to the direct examination of SPO4 Regalado concerning the whereabouts and
identification of the subject shabu.
WON the findings from the NBI laboratory is hearsay because of the non presentation of the NBI scientist.
A buy-bust operation is a form of entrapment whereby ways and means are resorted for the purpose of
trapping and capturing lawbreakers in the execution of their criminal plan; it is a procedure or operation
sanctioned by law and which has consistently proved itself to be an effective method of apprehending
drug peddlers, and unless there is a clear and convincing evidence that the members of the buy-bust
team were inspired by any improper motive or were not properly performing their duty, their testimony on
the operation deserved full faith and credit. We, of course, are aware that in some instances law enforcers
resort to the practice of planting evidence to extract information or even to harass civilians. 20 But the
defense of frame-up in drug cases requires strong and convincing evidence because of the presumption
that the law enforcement agencies acted in the regular performance of their official duties. 21 Moreover,
the defense of denial or frame-up, like alibi, has been viewed by the court with disfavor for it can just as
easily be concocted and is a common and standard defense ploy in most prosecutions for violation of the
Dangerous Drugs Act. 22
In the cases at bar, our review of the testimonies of the prosecution witnesses yields no basis to overturn
the trial court's findings on their credibility. As correctly noted by the trial court, there is no evidence of
any improper motive on the part of the police officers who conducted the buy-bust operation. RAMON has
not even tried to suggest any ulterior motive.
The failure to present the informer did not diminish the integrity of the testimony of the witnesses for the
prosecution. Informers are almost always never presented in court because of the need to preserve their
invaluable service to the police. 29 Their testimony or identity may be dispensed with since his or her
narration would be merely corroborative, as in this case, when the poseur- buyer himself testified on the
sale of the illegal drug. 30
On the other hand, RAMON only offered an unsubstantiated tale of frame-up. He did not even present his
own driver named "Lolong" to corroborate his tale.
As against the positive testimonies of the prosecution witnesses that they caught RAMON in a buy-bust
operation, supported by other evidence such as the packets of shabu sold by and seized from him,

RAMON's negative testimony must necessarily fail. An affirmative testimony is far stronger than a
negative testimony, especially when it comes from the mouth of credible witness. 31
Since RAMON was caught in flagrante selling shabu, the trial court correctly ruled that his warrantless
arrest and the seizure of his attache case containing more shabu was also valid and lawful. 32 Besides,
RAMON never raised, on constitutional grounds, the issue of inadmissibility of the evidence thus obtained.
We now address RAMON's contention that since the NBI Forensic Chemist did not testify, his findings that
the specimens submitted to him were indeed shabu and weighed so much, are hearsay and leave the
evidence of the prosecution insufficient to convict. RAMON's premise is that at the pre-trial he did not
waive the Forensic Chemist's testimony but only "stipulated on the markings of the prosecution's
evidence." Indeed, the records disclose that during the pre-trial, conducted immediately after the
arraignment on 21 November 1995, RAMON, duly represented by counsel de parte Atty. Gerardo
Alberto, 33 and the prosecution stipulated on the markings of the prosecution's exhibits, and agreed to
dispense with the testimony of Forensic Chemist Loreto F. Bravo.
It may at once be noted that neither RAMON nor his counsel made express admission that the contents of
the plastic bags to "be marked" as Exhibits "D," "D-1," "D-2," "D-3," "D-4," and "E" contain
methamphetamine hydrochloride. That RAMON agreed to dispense with the testimony of Forensic Chemist
Bravo may not be considered an admission of the findings of Bravo on the contents of the plastic bag.
Strictly, from the tenor of the aforequoted portion of the Joint Order, it is clear that RAMON and his
counsel merely agreed to the marking of the exhibits, and the clause "thereby dispensing with the
testimony of forensic Chemist Loreto E. Bravo" must be understood in that context.
Even granting for the sake of argument that RAMON admitted during the pre-trial that Exhibits "D" to "D4," inclusive, and Exhibit "E" contained methamphetamine hydrochloride, the admission cannot be used
in evidence against him because the Joint Order was not signed by RAMON and his counsel. Section 4 of
Rule 118 of the Rules of Court expressly provides:
Sec. 40. Pre-trial agreements must be signed. No agreement or admission made or entered during the
pre-trial conference shall be used in evidence against the accused unless reduced to writing and signed
and his counsel. 35
Put in another way, to bind the accused the pre-trial order must be signed not only by him but his counsel
as well. The purpose of this requirement is to further safeguard the rights of the accused against
improvident or unauthorized agreements or admissions which his counsel may have entered into without
his knowledge, as he may have waived his presence at the pre-trial conference; 36 eliminate any doubt on
the conformity of the accused to the facts agreed upon. 37
Nevertheless, RAMON cannot take advantage of the absence of his and his counsel's signatures on the
pre-trial order. When the prosecution formally offered in evidence what it had marked in evidence during
the pre-trial, RAMON did not object to the admission of Bravo's Preliminary Report (Exh. "B"), Final Report
(Exh. "C"), another Final Report (Exh. "F"), and of the plastic bags (Exhibits "D" to "D-4" inclusive, and
We likewise offered these exhibits as part of the testimony of the witness or witnesses who testified
thereon Your Honor. 39
In addition to the foregoing admission by RAMON of the prosecution's exhibits, he likewise never raised in
issue before the trial court the non-presentation of Forensic Chemist Bravo. RAMON cannot now raise it for

the first time on appeal. Objection to evidence cannot be raised for the first time on appeal; when a party
desires the court to reject the evidence offered, he must so state in the form of objection. Without such
objection he cannot raise the question for the first time on appeal.
In People v. Dela Cruz, 43 the Court rejected the appellant's contention that the biology report of the NBI
forensic chemist was inadmissible for being hearsay because the forensic chemist was not presented in
court, and held, noting that the report was not objected to as such in his comments or objections to the
prosecution's formal Offer of Evidence, that "[e]very objections to the admissibility of evidence shall be
made at the time such evidence is offered, or as soon thereafter as the ground for objection shall have
become apparent, otherwise the objection shall be considered waived.
Finally, as to the reports of Forensic Chemist Bravo, it must be stressed that as an NBI Forensic Chemist,
Bravo is a public officer, and his report carries the presumption of regularity in the performance of his
function and duty. Besides, by virtue of Section 44, Rule 130, entries in official records made in the
performance of office duty, as in the case of the reports of Bravo, are prima facie evidence of the facts
therein stated. We are also aware that "the test conducted for the presence of 'shabu' (infrared test) is a
relatively simple test which can be performed by an average or regular chemistry graduate" and where
"there is no evidence. . . to show that the positive results for the presence of methamphetamine
hydrochloride ('shabu') are erroneous. . . coupled with the undisputed presumption that official duty has
been regularly performed, said results" may "adequately establish" that the specimens submitted were
indeed shabu. 44
WHEREFORE, the appealed decision of the Regional Trial Court of Malabon, Branch 170, in Criminal Case
No. 16199-MN and Criminal Case No. 16200-MN, is hereby affirmed in toto.1.nt
Rule 130 Section 27 Offer of Compromise Not Admissible
G.R. No. 109172 August 19, 1994
Sometime in 1979, petitioner applied for and was granted several financial accommodations amounting to
P1,300,000.00 by respondent Associated Bank. The loans were evidenced and secured by four (4)
promissory notes, a real estate mortgage covering three parcels of land and a chattel mortgage over
petitioner's stock and inventories.
Unable to settle its obligation in full, petitioner requested for, and was granted by respondent bank, a
restructuring of the remaining indebtedness which then amounted to P1,057,500.00, as all the previous
payments made were applied to penalties and interests.
To secure the re-structured loan of P1,213,400.00, three new promissory notes were executed by TransPacific. The mortgaged parcels of land were substituted by another mortgage covering two other parcels
of land and a chattel mortgage on petitioner's stock inventory. Despite the return of the notes, or on
December 12, 1985, Associated Bank demanded from Trans-Pacific payment of the amount of
P492,100.00 representing accrued interest on PN No. TL-9077-82. According to the bank, the promissory
notes were erroneously released.

Initially, Trans-Pacific expressed its willingness to pay the amount demanded by respondent bank. Later, it
had a change of heart and instead initiated an action before the Regional Trial Court of Makati, Br. 146, for
specific performance and damages. There it prayed that the mortgage over the two parcels of land be
released and its stock inventory be lifted and that its obligation to the bank be declared as having been
fully paid.
RTC: declares plaintiff's obligations to defendant to have been already fully paid;
Respondent bank elevated the case to the appellate court which, as aforesaid, reversed the decision of
the trial court. In this appeal, petitioner raises four errors allegedly committed by the respondent court.
WON the petitioner has fully paid its obligation: NO
Respondent court is of the view that the above provision must be construed to mean the original copy of
the document evidencing the credit and not its duplicate, thus:x
. . . [W]hen the law speaks of the delivery of the private document evidencing a credit, it must be
construed as referring to the original. In this case, appellees (Trans-Pacific) presented, not the originals
but the duplicates of the three promissory notes." (Rollo, p. 42)
The above pronouncement of respondent court is manifestly groundless. It is undisputed that
the documents presented were duplicate originals and are therefore admissible as evidence.
Further, it must be noted that respondent bank itself did not bother to challenge the
authenticity of the duplicate copies submitted by petitioner.
A duplicate copy of the original may be admitted in evidence when the original is in the possession of the
party against whom the evidence is offered, and the latter fails to produce it after reasonable notice (Sec.
2[b], Rule 130), as in the case of respondent bank.
It may not be amiss to add that Article 1271 of the Civil Code raises a presumption, not of payment, but of
the renunciation of the credit where more convincing evidence would be required than what normally
would be called for to prove payment. The rationale for allowing the presumption of renunciation in the
delivery of a private instrument is that, unlike that of a public instrument, there could be just one copy of
the evidence of credit. Where several originals are made out of a private document, the intendment of the
law would thus be to refer to the delivery only of the original original rather than to the
original duplicate of which the debtor would normally retain a copy. It would thus be absurd if Article 1271
were to be applied differently.
Followed by Petitioners August 20, 1986 letter which reads:
We have had a series of communications with your bank regarding our proposal for the eventual
settlement of our remaining obligations . . .
As you may be able to glean from these letters and from your credit files, we have always been conscious
of our obligation to you which had not been faithfully serviced on account of unfortunate business
reverses. Notwithstanding these however, total payments thus far remitted to you already exceede (sic)
the original principal amount of our obligation. But because of interest and other charges, we find
ourselves still obligated to you by P492,100.00. . . .

. . . We continue to find ourselves in a very fluid (sic) situation in as much as the overall outlook of the
industry has not substantially improved. Principally for this reason, we had proposed to settle our
remaining obligations to you by way of dacion en pago of the equipments (sic) and spare parts
mortgaged to you to (the) extent of their applicable loan values. (Rollo, p. 155; Emphasis supplied)
Petitioner claims that the above offer of settlement or compromise is not an admission that anything is
due and is inadmissible against the party making the offer (Sec. 24, Rule 130, Rules of Court).
Unfortunately, this is not an iron-clad rule.
To determine the admissibility or non-admissibility of an offer to compromise, the circumstances of the
case and the intent of the party making the offer should be considered. Thus, if a party denies the
existence of a debt but offers to pay the same for the purpose of buying peace and avoiding litigation, the
offer of settlement is inadmissible. If in the course thereof, the party making the offer admits the
existence of an indebtedness combined with a proposal to settle the claim amicably, then, the admission
is admissible to prove such indebtedness (Moran, Comments on the Rules of Court, Vol. 5, p. 233 [1980
ed.); Francisco, Rules of Court, Vol. VII, p. 325 [1973 ed.] citing McNiel v. Holbrook, 12 Pac. (US) 84, 9 L.ed.
1009). Indeed, an offer of settlement is an effective admission of a borrower's loan balance (L.M.
Handicraft Manufacturing Corp. v. Court of Appeals, 186 SCRA 640 [1990]). Exactly, this is what petitioner
did in the case before us for review.
We believe otherwise. As petitioner would rather vehemently deny, undisputed is the fact of its admission
regarding the unpaid balance of P492,100.00 representing interests. It cannot also be denied that
petitioner opted to sue for specific performance and damages after consultation with a lawyer (Rollo, p.
99) who advised that not even the claim for interests could be recovered; hence, petitioner's attempt to
seek refuge under Art. 1271 (CC). As previously discussed, the presumption generated by Art. 1271 is not
conclusive and was successfully rebutted by private respondent. Under the circumstances, i.e., outright
and honest letters of admission vis-a-vis counsel-induced recalcitrance, there could hardly be honest
belief. In this regard, we quote with approval respondent court's observation:
WHEREFORE, the petition is DENIED for lack of merit. Costs against petitioner.
Rule 130 Section 30 Admission by conspirator
G.R. No. L-48185

August 18, 1941

FELICIANO B. GARDINER, as Acting Provincial Fiscal of Pampanga, petitioner,

HONORABLE PEDRO MAGSALIN, Judge of First Instance of Pampanga, ET AL., respondents.
Respondents Pedro Yalung, Eugenio Villegas, Maximo Manlapid, Magno Icban, and Rufino Maun, charging
them with having conspired together to kill, and that they did kill, one Gaudencio Vivar, with evident
Upon arraignment Catalino Fernandez pleaded guilty and his five coaccused, not guilty. At the trial of the
latter, the former was called by the fiscal as his first witness, to testify to the alleged conspiracy. Upon
objection of counsel for the defense, the respondent judge did no permit the witness Catalino Fernandez
to testify against his coaccused, on the ground that he being a conspirator, his act or declaration is not
admissible against his coconspirators until the conspiracy is shown by evidence other than such act or

declaration, under section 12, rule 123 of the Rules of Court. The only question raised here is the
interpretation of section 12 of rule 123, which reads as follows:
SEC. 12. Admission by conspirator. The act or declaration of a conspirator relating to the conspiracy
and during its existence, may be given in evidence against the coconspirator after the conspiracy is
shown by evidence other than such act or declaration.
That is not a new rule of evidence. It is a re-enactment of paragraph 6, section 298 of the old Code of Civil
Procedure, which provided that after proof of a conspiracy, the act or declaration of a conspirator relating
to the conspiracy may be given in evidence. This rule has a well-settled meaning in jurisprudence, but
apparently the respondents completely missed it. It is one of the exceptions to the "res inter alios" rule. It
refers to an extrajudicial declaration of a conspirator not to his testimony by way of direct evidence. For
illustration, let us suppose that after the formation but before the consummation of the alleged conspiracy
between Catalino Fernandez and his five coaccused, the former borrowed a bolo from a friend, stating
that he and his coaccused were going to kill Gaudencio Vivar. Such act and declaration of Fernandez's
friend to the effect that Fernandez borrowed his bolo and told him that he (Fernandez) and his coaccused
were going to kill Gaudencion Viviar would be admissible against Fernandez, but not against his
coaccused unless the conspiracy between them be proven first. It is admissible against Fernandez
because the act, declaration, or omission of a party as to a relevant fact may be given in evidence against
him (section 7, rule 123). But, without proof of conspiracy, it is not admissible against Fernandez's
coaccused because the act and declaration of Fernandez are res inter alios as to his coaccused and,
therefore, cannot affect them. But if there is conspiracy, each conspirator is privy to the acts of the
others; the act of one conspirator is the act of all the coconspirators.
To further explain the rule in the language of the jurisprudence on the subject, we add:
... The evidence adduced in court by the coconspirators as witnesses are not declarations of conspirators,
but directly testimony to the facts to which they testify. Aside from the discredit which attaches to them
as accomplices, their evidence is entirely competent to establish the facts to which they testify. The rule
for which counsel contends is applicable only when it sought to introduce extrajudicial declarations and
statements of coconspirators (People v. Steelik, 187 Cal. 361, 203 P. 78, 84.)
There is no rule requiring the prosecution to establish a conspiracy in order to permit a witness to testify
what one or all of several accused persons did; and evidence adduced by coconspirators as witnesses,
which is direct evidence of the facts to which they testify, is not within the rule requiring a conspiracy to
be shown as a prerequisite to its admissibility. ... Let the writ of mandate be issued as prayed for by the
petitioner, with costs. So ordered.
G.R. No. L-27909 December 5, 1978
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
MAGNO MONTANO alias "Edol", JOSE GUSTILO alias "Peping" and RICARDO
DAIRO alias 'Carding" defendants-appellants.
The following facts were the basis of the trial court's judgment: On the early evening of November 27,
1960, Candido Macias and his wife, Marcela Macias, were taking supper in their house located in Barrio
Sinayawan. Sinayawan is a barrio of Hagonoy, Davao del Sur and lies near the road to Digos. Under the

house were their son, Fortunato Macias, and son-in-law, Anacleto Delfino. Fortunato Macias was repairing
a jeep, assisted by Anacleto Delfino who was holding a lighted "Petromax" lamp.
Suddenly, strangers with firearms unceremoniously entered the house. Three of them went upstairs.
Marcela Macias and Candido Macias heard the voice of one of them emanating from the sala, ordering the
occupants of the house to lie down on the floor. Candido Macias left the table and went out to the sala.
Two gun reports were heard and Candido Macias instantly slumped to the floor. Marcela Macias stood up
and walked towards her husband but before she could reach him, she was met by one of the intruders
who ordered her to lie flat on the floor, otherwise all of them would die.
Someone under the house also directed Fortunato Macias and Anacleto Delfino not to move. Turning to his
left, Fortunato Macias saw two armed men. He immediately ran towards the coconut plantation near the
house where he took refuge. Anacleto Delfino also turned around to see who those persons were. When
he held his lamp up, he saw two gunmen, one tall and the other short. He Identified one of them as
appellant Arcadio Puesca and the other as appellant Magno Montao. According to Delfino, appellant
Puesca fired at him and he was hit between the elbow and the armpit.
Under the house of Candido Macias, Francisco Macias started the motor of one of the jeeps, and
thereafter, eight of the men boarded the jeep. Apparently to prevent pursuit, the tires of the other jeep
were fired upon. The jeep which was driven by Francisco proceeded towards Barrio Liling on the way to
Davao City. After a while Francisco Macias was ordered to stop the vehicle and someone alighted from the
rear, and Francisco Macias was ordered to move over to the center of the front seat, According to
Francisco Macias, he was able to recognize fully the man who took over the steering wheel. He Identified
him as appellant Jose Gustilo. When Francisco tried to look sideways, one of them hit him on the head
with a pistol. After the jeep had run for more than one hour, it was stopped. Francisco Macias went down
the jeep and one of the men said that he should be shot. Francisco Macias pleaded for his life. Appellant
Jose Gustilo intervened and suggested to his companions that they spare Francisco's life. Francisco Macias
was then hogtied and stripped of his clothes. The men then fled away in the jeep. After their departure,
Francisco was able to untie his feet, and he walked about two kilometers to a friend's house, where he
borrowed a pair of pants and shirts. Later, he boarded a passenger bus for Digos, a municipality adjacent
to Hagonoy.
The robbery and killing in the house of Candido Macias were reported that same night, November 27,
1960, by Francisco Macias to Antonio Viran, Chief of Police of Hagonoy, Davao. Accompanied by police
officers, Chief Viran went to the house of Candido Macias in Barrio Sinayawan and found Candido Macias
dead. The furniture in the house were in topsyturvy condition. The officer interviewed persons in the
house and the latter assured him that they could recognize the culprits. The get-away jeep was recovered
near a bridge on the road to Davao City. The accused were apprehended. Puesca confessed that he was
one of the gang who entered the house of Macias and committed the robbery and killing therein. He
mentioned as his companions Jose Gustilo alias "Peping", Magno Montao alias "Edol", Felimon. Carding
and Mariano. He said that there were others who were 'with them whose names he did not know but
whom he could Identify if he saw again. The confession of appellant Puesca was taken down in writing
(Exhibit "L").
Appellant Jose Gustilo, like Puesca, admitted to Mayor Llanos his participation in the commission of the
crime and mentioned as his companions Arcadio Puesca alias "Big Boy", Magno Montao alias "Edol",
Filomeno Macalinao, Carding, Mariano and others. The questioning of appellant Gustilo was tape recorded
by Lei Hong, and was taken down in writing .
Counsel de oficio for all of the appellants maintains that the court a quo erred: (1) in giving more weight
and credence to the "biased and unbelievable declarations of relatives of the deceased"; (2) in admitting

and believing the confessions of some of the appellants which "were extracted through third degree"; and
(3) in denying the motion of appellants for new trial. In a supplemental brief, counsel for appellant
Filomeno Macalinao, Jr. argues that the evidence on record, outside of the confessions, is inadequate to
prove conspiracy; that there, is no evidence that appellants took and carried away the money, pistol and
clothes of Candido Macias; that none of the witnesses saw the slaying of Candido Macias; that the
Identification of Macalinao by Anacleto Delfino is "shaky and indecisive"; and that nocturnity should not
have been considered as an aggravating circumstance.
To begin with, appellants can no longer raise in issue the denial of their motion for new trial. They have
previously challenged before this Court by certiorari the correctness of the order of the court a
quo denying their motion for new trial. 1 This Court found the petition devoid of merit, hence, the same
was dismissed on July 28, 1967. Entry of judgment was made on September 20, 1967.
On the question of sufficiency of the evidence as basis for the conviction of appellants, the Court finds
that the evidence clearly shows that appellants were positively Identified by the prosecution witnesses as
participants in the crime. Thus, Anacleto Delfino declared that appellants Arcadio Puesca and Magno
Montao were the persons he saw under the house of Candido Macias, his father-in-law; that he
recognized them because he raised the lamp higher to find out who they were; and that it was appellant
Arcadio Puesca who fired at him, hitting him between the elbow and the armpit. He further stated that
when he placed the lamp down on the ground, Puesca shot the lamp and ordered Anacleto to go upstairs.
Puesca admitted in his confession that he fired at a man holding a "Petromax" "with the intention of
hitting the light and to scare the man ..." (Exhibit "L"). Anacleto Delfino also testified that upon reaching
the second floor of the house, he saw two armed men whom he Identified as appellants Jose Gustilo and
Filomeno Macalinao, Jr.. After he was made to lie on the floor, he heard sounds in the room of something
being broken. According to Puesca, a certain Felimon and Jose Gustilo were the first to go up the house
followed by Magno Montao, then he heard two shots fired inside the second floor of the house. This was
confirmed by Magno Montao (Exhibit "Q-1") who stated that Jose Gustilo and Felimon Macalinao went up
the house and that after he heard those shots he asked Jose Gustilo why he shot the victim, and Gustilo
replied that he "wanted to challenge me" (Exhibit "Q-2"). Appellants further argued that it was improbable
for Delfino to have recognized Jose Gustilo and Filomeno Macalinao, Jr., since he saw them for the first
time under the light of a kerosene lamp, and he was gripped by fear and lying on the floor with his face
downward. Contrary to appellants' contentions, fear does not necessarily detract from a person's physical
ability to observe. It should be borne in mind that a person will easily remember another who does him
harm, because consciously or unconsciously he turns his attention to the offender. 2
At any rate, according to Delfino, he was looking straight at the appellants whose faces were clearly
visible to him under the bright light of the kerosene lamp in the sala.
The contention that there could not be robbery with homicide in this case, because there is "no evidence
that appellants took and carried away the money" and the personal properties of Candido Macias,
overlooks the fact that the taking and carrying away of the money and the personal properties of the
deceased has been sufficiently established by testimony of the witnesses, confirmed and corroborated by
the admissions of appellants Puesca, Gustilo and Montao. Francisco Macias distinctly heard "sounds as if
something have (sic) been ransacked" and that "the aparador which was in the sala, fell with a loud thud
on the floor." Marcela Macias also declared that the intruders were ransacking the things inside their
room. After the departure of the perpetrators of the offense, she saw that things were scattered in their
room, the trunk containing their money appeared to have been forcibly opened and the P20,000 kept
there, which was part of the proceeds of the sale of their land, was gone. So were the deceased's pistol
and a pair of new pants. When the Chief of Police went to the crime scene, he found many things in

disarray in the sala. The aparador was lying on the floor broken, and papers and other things were
scattered. This robbery was further confirmed by the recitals contained in the confessions of Puesca,
Gustilo and Montao (Exhibits "L", "R" and "Q"), wherein they stated that when they met in the Holiday
Canteen at Sta. Ana, Davao City on November 25, 1960 at about 7:00 o'clock in the evening, they
planned originally to raid and rob the Christensen Plantation, but upon seeing the plantation well-guarded,
they changed their plans and decided to rob the Macias family in Sinayawan; and that therein they
committed the crime in a manner confirmatory to that testified to by the prosecution witnesses. The
evidence clearly and convincingly demonstrate that the appellants were engaged in a conspiracy to effect
the object of their criminal purpose. Since conspiracy by its very nature is formed in utmost secrecy, it
can seldom be proved by direct evidence. 4 Conspiracy is "generally proved by a number of indefinite
acts, conditions and circumstances which vary according to the purposes to be accomplished. If it be
proved that the defendants pursued by their acts the same object, one performing one part and another a
part of the same, so as to complete it, with a view to the attainment of the same object, one will be
justified in the conclusion that they were engaged in a conspiracy to effect the object ..." 5 In contrast with
evidence premeditation, which requires as an essential condition that a sufficient period of time must
elapse to afford full opportunity for premeditation and reflection on the possible consequences of the
intended criminal act, conspiracy arises on the very moment the plotters agree, expressly or impliedly, to
commit the felony and forthwith decide to accomplish it. Once this is established, each and everyone of
the conspirators is made criminally liable for the crime committed by any member of the conspiracy. 6
The Solicitor General cites the following facts to show the existence of conspiracy; First, upon breaking
into the premises of the house of the victim, Candido Macias, three men went upstairs into the house, two
of them being appellants Jose Gustilo and Filomeno Macalinao, Jr., both with drawn guns, surprising the
inmates Candido Macias and his wife Marcela Macias, who were then having supper (pp. 489, 330, 321322, t.s.n.). While all this was going on in the house, appellants Walter Apa and Ricardo Dairo, who were
armed with carbines, were standing outside apparently on guard (pp. 417, 418, 131-134, t.s.n.). When
Francisco Macias came to the house, he was ordered to get the key to the jeep from his house, and
appellants Apa and Dairo followed Francisco from behind (pp. 419, 421, t.s.n.), passing through the
backyard of the house of Anacleto Delfino, on their return to the place where the jeep was parked (pp.
135-137, t.s.n.).
Francisco Macias having gotten the ignition key of the jeep, all of the appellants boarded the jeep, and
with Francisco Macias driving it, the appellants left the scene of the crime (pp. 421-423, t.s.n.).
Second, the confessions of appellant Arcadio Puesca (Exhibit "L"), appellant Magno Montao (Exhibit "Q")
and appellant Jose Gustilo (Exhibit "R") admit their participation in the commission of the crime at the
house of Macias (pp. 924992, 988-1133, t.s.n.). The confession of Jose Gustilo, however, was the only one
which was unsigned as he afterwards refused to affix his signature thereto; but his confession was tape
recorded and from the replay of the recording made during the trial, it may be seen that his confession
was freely and voluntarily given (pp. 732, 748-749, 782, 791, 816-817, 828-836, 924992, t.s.n.).
The confessions of Arcadio Puesca, Magno Montao and Jose Gustilo are admissible against them. Their
confessions could be considered as corroborative evidence of the testimonies of prosecution eyewitnesses
pointing to them as the culprits who participated in the commission of the crime.
Third, the testimonies of prosecution eyewitnesses find corroboration in the extrajudicial confessions of
appellants Puesca alias "Big Boy", Gustilo alias "Peping", and Montao alias "Edol", insofar as said
confessions tell about the participation of their other companions in the commission of the crime. Thus,
Arcadio Puesca, in his extrajudicial confession, named Jose Gustilo alias "Peping", Magno
Montao alias "Edol", Felimon, Carding, Mariano and two others whose names he did not know, as his
companions in the perpetration of the crime. It is true that an extrajudicial confession is admissible only

against the person who made it, but it is also settled that such confession is admissible as corroborative
evidence of other facts that tend to establish the guilt of his co-defendants. 7 This Court has also allowed
its admission against a co-accused as circumstantial evidence to show the probability of the coconspirator having actually participated in the commission of the crime. 8
WHEREFORE, except for the dismissal of the case as against Jose Gustilo alias "Peping" and with the
foregoing modification as to the amount of indemnity, the decision appealed from is hereby AFFIRMED.
Rule 130 Section 32 Admission by Silence
G.R. No. L-9341

August 14, 1914

THE UNITED STATES, plaintiff-appellee,

SERVANDO BAY, defendant-appellant.
The testimony of the witnesses for the prosecution is substantially as follows: that about 7 o'clock in the
evening of June 7, 1913, when turning from her rice field she was joined by the accused, and that a short
distance from the mouth of Subaan River he caught hold of her, picked her up, and carried her to the
edge of some thickets, where he threw her on the ground and attempted to have carnal intercourse with
her; that angered by her resistance he drew his dagger, and force her under threat of her life to accede to
his desires; that a party who were passing near the place where the crime was committed heard her cries,
and put into shore; that one of the party stepped ashore, and seeing the accused get up from the place
where the woman claims the crime was committed, asked "What's this?;" that the accused made no
explanation of his conduct or his presence there, and left the place forthwith; that immediately thereafter
the woman, accompanied by some of the party from the boat, went to the councilman of the barrio and
made complaint; that the accused, having been brought before the councilman and asked had he
committed the crime of which he was charged, admitted that he had; that thereafter the accused was
sent to the justice of the peace, who held him for trial.
CFI: convicted
Counsel for appellant lays great stress upon certain apparent contradictions and inconsistencies in the
testimony of some of the witnesses for the prosecution, and vigorously contends that the trial court erred
in accepting as true the testimony of the complaining witness and of the witnesses called by the
prosecution to corroborate her. He emphasizes what he calls the inherent improbability of the story told
by the offended woman, and points to the facts that she appears to be much more than twice the age of
the accused, and anything but attractive in her personal appearance . His contention is that the charge of
rape is a pure fabrication; her vengeance over the trespass of one of his carabaos on her land.
WON the accused is guilty despite lapses in testimonies. Yes.
It is true that there are some apparent contradictions and inconsistencies in the testimony of some of the
ignorant witnesses called for the prosecution, and that it is somewhat difficult to understand how the
accused, a young married man, could have been so lost to all sense of right and decency as to assault a
woman so much older than himself, a neighbor, and an old friend of his family. But her evidence,
supported by that of other witnesses for the prosecution, is so convincing and conclusive that we are
forced to believe that he did it in fact commit the atrocious crime with which he is charged.

We are not forgetful of the fact that convictious for this crime should not be sustained without clear and
convincing proof of the guilt of the accused; or that experience has shown that unfounded charges of rape
or attempted rape have not frequently bee preferred by women, actuated by some sinister or ulterior and
undisclosed motive. We recognize that in cases of this nature it is the duty of the courts to scrutinized
with the utmost care the story told by the complaining witness and the witnesses called to corroborate
her, especially when it appears either that the offended party did not make immediate outcry or that
there was any unexplained delay in instituting criminal proceedings. But in the case at bar it conclusively
appear that the offended woman sought assistance and made formal and official complaint immediately
after the commission of crime under such conditions as practically to prelude the possibility of a
conspiracy between herself and the other prosecuting witnesses to press a false charge against the
There is a direct conflict in the testimony as to whether the accused, when the complaint was made to the
councilman of the barrio, did or did not admit his guilt, and this evidence is so contradictory that it would
be difficult if not possible to make an express finding on this point. But whatever be the truth as to these
alleged admissions of his guilt, the evidence leaves no room for doubt that neither at the moment when
the party in the boat came upon him in company with his victim nor when he appeared before the
councilman upon her complaint did he claim, as he does now, that her charge that he had assaulted her
was a pure fabrication, invented for the purpose of wreaking vengeance upon him.
There can be no possible doubt that he was present when the party on board the boat were attracted to
the place where she raised her outcry charging him with the assault, and that he was present later or
when he presented her complaint to the councilman of the barrio. Under such circumstances, we are
convinced that an innocent man would instantly and indignantly repudiate such a charge, and attempt
there and then to establish his innocence, explaining how he came to be there present with the woman,
and the conditions under which she had made the false charge.
The witnesses called both for the prosecution and the defense go into considerable detail as to all that
occurred at the time when the party on board the boat responded to the calls of the woman and
immediately thereafter, and yet there is not the slightest indication in the evidence that there was on the
part of the accused any such indignant denials and protests as would be expected from an innocent man
suddenly confronted with such a charge under such circumstances
We find no error in the proceedings prejudicial to the substantials rights of the accused, and the judgment
entered in the court below convicting and sentencing him should, therefore, be affirmed, with the costs of
this instance against the appellant. So ordered.
Rule 130 Section 33 Confession
G.R. No. 110290 January 25, 1995
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
FREDDIE "BOY" CARTEL, accused. JAIME "JIMMY" AGUSTIN, accused-appellant.
The evidence for the prosecution established the following facts. At past 7:30 p.m. of 6 September 1986
in Baguio City, Dr. Napoleon Bayquen, a dentist, together with his son, Anthony; Anthony's girlfriend, Anna
Theresa Francisco; his daughter, Dominic; and Danny Ancheta, a family friend, were on their way aboard
their Brasilia to the doctor's residence at Trancoville at 21-D Malvar Street, Baguio City, from his driving

the car. While they were cruising along Malvar Street and nearing the Baptist church, a man came out
from the right side of a car parked about two meters to the church. The man approached the Brasilia,
aimed his armalite rifle through its window, and fired at the passengers. The Brasilia swerved and hit a
fence. The gunman immediately returned to the parked car which then sped away.
All those in the car were hit and Dr. Bayquen and Anna Theresa died on the spot. Dr. Bayquen's head was
blown off. Dominic was bale to get out of the Brasilia to run to the Alabanza store where she telephoned
her mother and told her what had happened. Later, she and her mother brought her father and Anthony
to the hospital. 6 Danny Ancheta went home and was then brought to the Notre Dame Hospital for
treatment. 7 Anna Theresa Francisco was brought to the funeral parlor. 8 The police later arrived at the
crime scene and conducted an investigation. they recovered some empty shells of an armalite rifle. 9
On 30 January 1987, accused Wilfredo "Sonny" Quiao, an alleged former military agent or "asset" who
had been picked up in La Union by the police authorities, confessed during the investigation conducted by
Baguio City Fiscal Erdolfo Balajadia in his office that he was the triggerman in the fatal shooting of Dr.
Bayquen and Anna Theresa Francisco. He implicated Manuel "Jun" Abenoja, Jr., allegedly a fellow military
agent and the "bagman" who engaged him to kill Dr. Bayquen for a fee, Freddie "Boy" Cartel, who
provided the armalite, and a certain "Jimmy.
The defense presented the appellant and his wife, Elizabeth Agustin. The appellant, who is a farmer and
whose highest educational attainment was grad four, impugned the validity of his extrajudicial statement,
that he was made to kneel at gunpoint in order to force him to admit his involvement in the shooting,
which he finally did out of fear. Then he was brought to the Office of the City Fiscal of Baguio City.
The trial court then concluded that "[t]here was conspiracy and the accused was a direct participant in
the crime," and that while he tried to minimize his culpability, his "extrajudicial confession" shows that
"he was in on the plan," and even "expected to be paid, to be rewarded monetarily"; and that he "decided
to give a statement only when he was not given the money." Since the proof of corpus delicti required in
Section 3, Rule 133 of the Rules of Court was established by the prosecution's evidence, it found his
conviction for murder inevitable.
The appellant filed a notice of appeal. In this brief, he imputes upon the trial court the commission of this
lone error:
WON THE EXTRAJUDICIAL CONFESSION IS ADMISSIBLE. No, it is merely an admission and there has been a
violation of the accuseds consti rights.
After a careful study of the records of Criminal Cases Nos. 4647-R and 4648-R and a painstaking
evaluation of the evidence, we find this appeal to be impressed with merit. Indeed, the extrajudicial
admission not extrajudicial confession of the appellant, which is the only evidence of the prosecution
linking him to the commission of the crime charged, is wholly inadmissible because it was taken in
violation of Section 12, Article III of the Constitution. We also see in these cases a blatant disregard of the
appellant's right under Section 2 of Article III when he was unlawfully arrested.
Before we go any further, it should be pointed out that, contrary to the pronouncement of the trial court
and the characterization given by the appellant himself, the assailed extrajudicial statement is not
extrajudicial confession. It is only an extrajudicial admission. We take this opportunity to once more
distinguish one from the other. Sections 26 and 33, rule 30 of the Rules of
Court 18 clearly show such a distinction.

In a confession, there is an acknowledgment of guilt of the accused or of the criminal intent to commit the
offense with which he is charged. 19 Wharton 20 defines a confession as follows:
A confession is an acknowledgment in express terms, by a party in a criminal case, of his guilt of the
crime charged, while an admission is a statement by the accused, direct or implied, of facts pertinent to
the issue, and tending, in connection with proof of other facts, to prove his guilt. In other words, and
admission is something less than a confession, and is but an acknowledgment of some fact or
circumstance which in itself is insufficient to authorize a conviction, and which tends only to establish the
ultimate fact of guilt.
We have examined the assailed extrajudicial statement of the appellant, and we are satisfied that nothing
therein indicates that he expressly acknowledged his guilt; he merely admitted some facts or
circumstances which in themselves are insufficient to authorize a conviction and which can only tend to
establish the ultimate fact of guilt. Nevertheless, when what is involved is the issue of admissibly in
evidence under Section 12, Article III of the Constitution, the distinction is irrelevant because Paragraph 3
thereof expressly refers to both confession and admission. Thus:
(3) Any confession or admission obtained in violation of this or Section 17 hereof shall be inadmissible in
evidence against him.
The first two paragraphs of Section 12 read:
Sec. 12. (1) Any person under investigation for the commission of an offense shall have the right to be
informed of his right to remain silent and to have competent and independent counsel preferably of his
own choice. If the person cannot afford the services of counsel, he must be provided with one. These
rights cannot be waived except in writing and in the presence of counsel.
(2) No torture, force, violence, threat, intimidation, or any other means which vitiate the free will shall be
used against him. Secret detention places, solitary, incommunicado, or other similar forms of detention
are prohibited.
The extrajudicial admission of the appellant, 32 contained in twenty-two pages of yellow pad, does, indeed,
appear to be signed by him and Atty. Reynaldo Cajucom. what we find in these yellow pads are
stenographic notes. these were transcribed by the stenographer who took down the stenographic notes,
but for reasons not explained in the records, the transcript of the notes (Exhibit "C"), which consists of
twelve pages, 33 was not signed by the appellant since it does not indicate any jurat. On the other hand,
the same stenographic reporter, who took down the stenographic notes when accused Wilfredo Quiao
was being investigated by City Fiscal Balajadia, transcribed the notes, and the transcription 34 was
subscribed and sworn to by the accused before City Fiscal Balajadia and also signed by Atty. Cajucom,
who represented the accused in the investigation.
Since we cannot even reads or decipher the stenographic notes in the yellow pads, we cannot expect the
appellant, who is a farmer and who reached only the fourth grade, to read or decipher its contents. We
have to rely solely on the transcript and presume its accuracy. A perusal of the transcript convinces us
that the appellant was not given a fair deal and was deprived of his rights under Section 12(1), Article III
of the Constitution. Firstly, he was not fully and properly informed of his rights.
Finally, Atty. Cajucom knew, as admitted by him on cross-examination, that the appellant was picked up
on 10 February 1987 by military men in Pangasinan without a warrant for his arrest. 44 Since the crimes
with which the appellant was charged were allegedly committed on 6 September 1986 or more than five

months earlier, no arrest without a warrant could have been legally and validly effected. a warrantless
arrest should comply with the conditions prescribed in Section 5, rule 113 of the Rules of Court. Said
section provides:
Sec. 5. Arrest without warrant when lawful. A peace officer or a private person may, without a warrant,
arrest a person:
(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually committing, or is
attempting to commit an offense;
(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal knowledge of facts indicating
that the person to be arrested has committed it; and
(c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal establishment or place
where he is serving final judgment or temporarily confined while his case is pending, or has escaped while
being transferred from one confinement to another.
None of these exceptional circumstances were present at the time the appellant was arrested on 10
February 1987. The prosecution did not even insinuate that the crimes were committed in the presence of
the arresting officers (for otherwise they could have arrested the appellant on 6 September 1986 yet) or
that the appellant was a prisoner who had escaped from his place of detention; or that the crimes
had just been committed for they were in fact committed more than five months earlier. Atty. Cajucom
knew or ought to have known that the arrest was unlawful. If he were then truly moved by his duty to fully
assist the appellant, he should have forthwith taken the appropriate measures for the immediate release
of the appellant instead of allowing the City Fiscal to investigate him. Needless to say, the conduct of Atty.
Cajucom under the circumstances only strengthen our belief that the appellant had all the cards stacked
against him.
Thus, we do not hesitate to declare the appellant's extrajudicial statement inadmissible in evidence
because it was obtained in violation of Section 12 (1), Article III of the Constitution. since it is the only
evidence which links him to the crimes of which he was convicted, he must then be acquitted.
His acquittal must not write finis to these murder cases. These crimes must be solved and the triggerman
and the mastermind apprehended. We see in these cases the failure of the Government to exert the
necessary efforts to bring the guilty parties to the bar of justice. Until now, the accused, who were
implicated by the triggerman as having ordered for a price the murder of Dr. Bayquen, remain at large
and the records do not show any diligent effort to effect their arrest. The triggerman escaped while in the
custody of the PC/INP at Camp Dangwa. The City Prosecutor's Office of Baguio City should then use all the
resources at its command, in coordination with the law-enforcement agencies of the Government, such as
the National Bureau of Investigation and the Philippine National Police, to immediately arrest the other
WHEREFORE, judgment is hereby rendered REVERSING the challenged judgment of the Regional Trial
Court, branch 3, Baguio City, in Criminal Case No. 4647-R and Criminal Case No. 4648-R, and ACQUITTING
appellant JAIME "JIMMY" AGUSTIN. His immediate release from confinement is hereby ORDERED unless for
some other lawful cause his continued detention is warranted.

G.R. No. 66034 November 13, 1992

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,

accused JOVITO TUJON y TAPEL, accused-appellant.
The antecedent facts of the case are as follows:
On November 3, 1977, the dead body of Rolando Abellana, a taxi driver, was found at Doa Faustina
Village, Quezon City, with stab wounds. Dr. Rolando Madrid, Medico-Legal Officer of the NBI, conducted an
autopsy on the corpse and found that the cause of death is hemorrhage, acute, profuse, secondary to
multiple stab wounds on the chest and neck.
On November 23, 1977, accused Jovito Tujon and Ernesto Parola were arrested by the police and turned
over to the Criminal Investigation Division, Quezon City Police Department, where they allegedly
confessed to the commission of the crime.
On December 1, 1977, an information was filed by Assistant Fiscal Jesus T. Baldonado before the Court of
First Instance of Rizal, Seventh Judicial District, Quezon City, charging the accused of robbery with
homicide having been committed as follows:
Upon arraignment, accused-appellant and Ernesto Parola entered a plea of not guilty. Thereafter trial on
the merits ensued.
There is no eyewitness for the prosecution. To establish the case against the accused, the prosecution
relied mainly on the extra-judicial confessions of the former taken down by Det. Armando Estrada.
After the presentation of the foregoing testimonial and documentary evidence, the prosecution rested its
During the pendency of this case, accused Ernesto Parola escaped from the Quezon City Jail; consequently
the defense presented only accused Jovito Tujon as its lone witness, who vehemently denied the
accusation against him. Accused-appellant Tujon further testified that while he was at the police precinct,
he was made to face the wall and was kicked from behind for which reason he fell on the floor in a sitting
position. He was then brought to a room where he was given fist blows. Then he was asked to lie on a
bench with his hands tied behind him. A rag was placed inside his mouth and water was poured in his
nose while his stomach was being boxed, causing him to vomit. He further testified that the policemen
asked him to admit his participation in the crime and if not, they would box him again. The policemen
asked him to sign a paper the contents of which he did not know. He did not have a chance to read the
said piece of paper considering that all parts of his body were painful as a result of the said mauling.
Neither did he have a chance to receive medical attention.
The trial court gave more with to the evidence of the prosecution consisting mainly of the extra-judicial
confessions of the accused, and, as earlier stated, found both accused Ernesto Parola and Jovito Tujon,
guilty as charged.
Among others, counsel for appellant contends that the court a quo gravely erred in convicting the two
accused of the crime charged by relying heavily on their respective extra-judicial confessions, which are
clearly not admissible in evidence in the instant case.

The Solicitor General agrees with counsel for appellant that the evidence presented is not sufficient to
sustain conviction. He correctly observed that it was not even shown by the evidence how appellant came
to be suspected of the robbery and killing and subsequently arrested. The evidence against the accused
consists solely of their extra-judicial confessions. There is no eyewitness and not even a single
circumstantial evidence pointing to the accused as the perpetrators of the crime (Rollo, pp. 89-90).
Compared with the evidence of the prosecution, the claim of Tujon that he has just arrived in Manila to
look for a job when he was arrested by the police for unknown reason, is more persuasive.
Furthermore, it was observed that the extra-judicial confessions are not even consistent with each other
nor credible.
WON the extrajudicial confession could be the basis for the determination of the guilt of the accused. NO.
there was a violation of consti rights.
This Court has ruled that the right of a person under custodial interrogation to be informed of his right to
remain silent and to counsel, implies a correlative obligation on the part of the police investigator to
explain and contemplate an effective communication that results in an understanding of what is
conveyed. Short of this, there is a denial of the right, as it cannot truly be said that the accused has been
"informed" of his right (People v. Newman, 163 SCRA 496, [1988]). When the Constitution requires a
person under investigation to be informed to remain silent and to counsel, it must be presumed to
contemplate the transmission of meaningful information rather than just the transmission of meaningful
information rather than just the ceremonial and perfunctory recitation of an abstract constitutional
principle (People v. Flores, 165 SCRA 71 [1981]). It is the duty of the police officer to explain their practical
effects (People v. Nicandro, 141 SCRA 289 [1986]). Thus, it would not suffice for a police officer just to
report to the person under investigation the provision of Section 20, Article IV of the Constitution (now Art.
III, Section 12, 1987 Constitution; People v. Flores, supra,).
In the case at bar, and in the testimony of the police officer, it is undeniable that no serious effort was
shown to have been exerted by the investigators to explain the consequences of the investigation. On the
investigator is reposed the duty to explain the effects of the constitutional rights practical terms (People v.
Duhan, 142 SCRA 100 [1986]).
Furthermore, this Court has consistently ruled that waiver of right to counsel to be valid, must be in
writing and in the presence of counsel. Extra-judicial confessions taken without the assistance of counsel
is inadmissible in evidence (People v. Albofera, 152 SCRA 123 [1987]). Hence, while the right to counsel
may be waived, such waiver must be done voluntarily, knowingly and intelligently and made in the
presence of the accused's lawyer. If the records do not show that the accused was assisted by counsel in
making his waiver, this defect nullifies and renders inadmissible in evidence his confession (People v.
Nolasco, 163 SCRA 623, [1988]. In the case of People v. Hizon, 163 SCRA 760 (1988), this Court, citing the
procedure laid down in the case of People v. Galit, 135 SCRA 465 [1985]), ruled that the suspect must be
informed that he has a right to the assistance of counsel and assured that he will be provided with one for
free. While he may choose to waive the right, such waiver must be a knowing and intelligence one and in
any case must be made only with the assistance of counsel. Any waiver made without observance of
these requirements is null and void.
Indeed, the ban against uncounseled confessions is even more pronounced under Sec. 12, Art. III of the
1987 Constitution
It is a matter of record that the interrogation was made in the absence of counsel de parte or de
oficio and the waiver of counsel, if made at all, was not made with the assistance of counsel as required.

Under the circumstances, there is no question that proof of guilt beyond reasonable doubt has not been
established. As ruled by this Court, when the evidence for the prosecution and the evidence for the
accused are weighed, the scales must be tipped in favor of the latter. This is because of the constitutional
presumption of innocence the accused enjoys as a counterfoil to the awesome authority of the State that
is prosecuting him. Undoubtedly, if a life is taken, justice demands that the wrong be redressed, but the
same justice that calls for retribution cannot convict the prisoner at bar whose guilt has not been proved
beyond reasonable doubt. The element of doubt, if reasonable as in this case, must operate against the
inference of guilt the prosecution would draw from its evidence (People v. Pecardal, 145 SCRA 647-648
As aforesaid, no promulgation of judgment was rendered with respect to Ernesto Parola who managed to
escape from jail shortly after arraignment.
Considering, however, that the crime charged had not been proven beyond reasonable doubt and the
disposition herein arrived at is favorable to accused Ernesto Parola, he shall benefit from the judgment of
this Court which is acquittal despite the fact that he jumped bail. In this regard, apropos is the
pronouncement of this Court in People vs. Fernandez (186 SCRA 834 [1990]), viz.:
While, in effect, committed an act of defiance of the law by escaping, we are not without other prior
incidents where such undesirable conduct, which should not be condoned, has sometimes been ascribed
to a sense of desperation of those who believe they are guiltless but fear that they cannot prove their
innocence. While we castigate and reprove his jumping bail and remaining at large up to now, we have to
concede, however, that our disquisition in this case is applicable and favorable to him, hence, he is
affected by and shall benefit from the acquittal that we hand down in this appeal.
WHEREFORE, the appealed decision is REVERSED and SET ASIDE and both accused are hereby
Rule 130 Section 34 Similar Acts of Evidence
G.R. Nos. 92961-64 September 1, 1993
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellant,
BENJAMIN C. MAGPAYO, accused-appellant.
Appellant Benjamin C. Magpayo was charged with Rape, Robbery, Robbery with Hold-up and Forcible
Abduction with Rape before the Regional Trial Court of Malabon in four (4) separate complaints and
informations allegedly committed as follows:
Criminal Case No. 6436 (RAPE)
That on or about the 10th day of April, 1988, in the Municipality of Malabon, Metro Manila, Philippines and
within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused with lewd designs, and by
means of force and intimidation, willfully, unlawfully, and feloniously did, then and there, have sexual
intercourse with the undersigned complainant, (Lilibeth Bobis) against her will, a minor who is under 11
years old.

CONTRARY TO LAW. (Rollo, p. 8)

Criminal Case No. 6437 (ROBBERY)
That on or about the 10th day of April, 1988, in the Municipality of Malabon, Metro Manila, Philippines and
within the jurisdiction of the Honorable, the above-named accused with intent to gain, by means of force,
violence and intimidation and without the consent of the owner, did, then and there, willfully, unlawfully
and feloniously take, rob and divest one LILIBETH BOBIS y BUGAYONG of her cash money amounting to
P27.00; to the damage and prejudice of the said LILIBETH BOBIS y BUGAYONG in the aforementioned
amount of P27.00.
CONTRARY TO LAW. (Rollo, p. 9)
Criminal Case No. 6438 (ROBBERY WITH HOLD-UP)
That on or about the month of February, 1988, in the Municipality of Malabon, Metro Manila, Philippines
and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, with intent to gain by
means of force, violence and intimidation and without the consent of the owner, did, then and there,
willfully, unlawfully and feloniously take, rob and divest one JACQUILINE YUTUC-JAIME of her gold erring
(sic) and gold ring, worth P1,000.00; to the damage and prejudice of the said JACQUILINE YUTUC-JAIME.
CONTRARY TO LAW. (Rollo, p.10)
That sometime during the month of November 1987, in the Municipality of Navotas, Metro Manila,
Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, take the person
of MARA N. CHICO, who is under 12 years of age, at knife point to a vacant lot where the said accused did,
then the there, willfully, unlawfully and feloniously, by means of force and intimidation have carnal
knowledge with the undersigned complainant against her will and consent.
CONTRARY TO LAW. (Rollo, p. 11)
Upon arraignment, appellant entered a plea of not guilty to all the charges. After trial, he was found guilty
of all the offenses charged in a joint decision rendered by the trial court.
Appellant appeals from the aforementioned joint decision of the court a quo and assigns the following as

(Appellant's Brief, p.11)
Appellant vehemently questions the trial court's decision finding him guilty beyond reasonable doubt
because the prosecution witnesses allegedly failed to positively identify him. He avers that when he was
arrested to answer for an alleged wrongdoing on May 22, 1988, complainants were hesitant to point at
him and kept on looking at their parents.
WON the sec 34 rule 130 is applicable? No.
Appellant also assails the application of the doctrine of res inter alios acta (Sec. 34, Rule 130 of the
Revised Rules of Evidence) allegedly because the similarity of the acts involved (i.e., molestation) was not
sufficiently established.
After careful review of the records before us, we hold that the trial court committed no error in applying
the exception to the above doctrine. The Rules provide:
Sec. 34. Similar acts as evidence. Evidence that one did or did not a certain thing at one time is not
admissible to prove that he did or did not do the same or similar thing at another time; but it may be
received to prove a specific intent or knowledge, identity, plan, system, scheme, habit, custom or usage,
and the like (Emphasis supplied.)
As a rule, evidence is not admissible which shows or tends to show, that the accused in a criminal case
has committed a crime wholly independent of the offense for which he is on trial. It is not competent to
prove that he committed other crimes of a like nature for the purpose of showing that he committed the
crime charged in the complaint or information.
An exception to this rule is when such evidence tends directly to establish the particular crime, and it is
usually competent to prove the motive, the intent, the absence of mistake or accident, a common scheme
or plan embracing the commission of two or more crimes so related to each other that proof of one tends
to establish the other, or the identity of the person charged with the commission of the crime on trial.
In the case at bar, evidence was introduced in Criminal Case No. 6443 (Forcible Abduction with Rape)
committed by appellant against 11-year old Mara N. Chico on November 20, 1987, not as evidence of
similar acts to prove that on April 10, 1988, the said appellant also committed a similar act of rape (and
robbery) against the person of 10-year old Lilibeth Bobis (Criminal Case No. 6436). These offenses are
separate crimes and are the subject of separate complaints and proofs though jointly tried. Hence, the

evidence in one was not offered and admitted to prove the other but only to show the plan, scheme
or modus operandi of the offender.
As aptly noted by the trial court:
It is to be observed that in all the above-entitled cases, the modus operandi of the offender is that of
approaching young girls of not more than twelve years of age, and taking advantage of their innocence,
imputed to them the commission of a crime and brought them to an isolated place where the offenses
charged were committed. These young girls narrated in detail in a clear and convincing manner what the
offender did to them and likewise positively identified said offender as herein accused during the
investigation at the Malabon Police Station on May 22, 1988 immediately after the arrest of the accused,
as well as during the trial. Thus, Section 34, Rule 130 of the Revised Rules of Evidence provides that
evidence that one did or did not do a certain thing at one time may be received to prove a specific intent
or knowledge, identity, plan, system, scheme, habit, custom or usage and the like. (Rollo, p. 28; Joint
Decision, p. 6)
Appellant concludes that the prosecution failed to establish his guilt beyond reasonable doubt. It is wellsettled that for a conviction to occur, absolute certainty of guilt is not demanded. Only moral certainty as
to the presence of the elements constituting the offense, as well as to the identity of the offender, is
required; in short, what is needed is that degree of proof which produces conviction in an unprejudiced
mind (People v. Casinillo, supra). The conscience must be satisfied that upon the accused could be laid
the responsibility for the offense charged: that not only did he perpetrate the act but, that it amounted to
a crime (People v. Ramos, 162 SCRA 804 [1988]).
In the present case, We see no cogent reason to depart from the ruling of the trial court. The prosecution
has satisfactorily established beyond reasonable doubt that appellant was the author of the crimes
charged in the aforementioned informations. Appellant should not be allowed to escape the punishment
he deserves for his bestial acts. As this Court ruled in People v. Desuyo (164 SCRA 210 [1988]):
Defilers of woman are an especially despicable ilk of evil men, and more so those who would inflict their
lasciviousness upon innocent and defenseless children. They are filthier than the slime where they belong.
Whatever punishment is imposed on them can never expiate their loathsome offense, for which
forgiveness itself from a mortal court, at least, would be a sin.
WHEREFORE the appealed judgment is hereby AFFIRMED. Costs against appellant.
Rule 130 Section 49 Opinion of Expert Witness
G.R. No. 132607 May 5, 1999
INC., respondents.
The antecedent facts that matter are as follows:

Cebu Shipyard and Engineering Works, Inc. (CSEW) is a domestic corporation engaged in the business of
dry-docking and repairing of marine vessels while the private respondent, Prudential Guarantee and
Assurance, Inc. (Prudential), also a domestic corporation is in the non-life insurance business.
William Lines, Inc. (plaintiff below) is in the shipping business. It the owner of M/V Manila City, a luxury
passenger-cargo vessel, which caught fire and sank on February 16, 1991. At the time of the unfortunate
occurrence sued upon, subject vessel was insured with Prudential for P45,000,000.00 pesos for hull and
machinery. The Hull Policy included an "Additional Perils (INCHMAREE)" Clause covering loss of or damage
to the vessel through the negligence of, among others, ship repairmen.
On February 13, 1991, the CSEW completed the drydocking of M/V Manila City at its grave dock. It was
then transferred to the docking quay of CSEW where the remaining repair to be done was the replating of
the top of Water Ballast Tank No. 12 (Tank Top No. 12) which was subcontracted by CSEW to JNB General
Services. Tank Top No. 12 was at the rear section of the vessel, on level with the flooring of the crew
cabins located on the vessel's second deck.
At around seven o'clock in the morning of February 16, 1991, the JNB workers trimmed and cleaned the
tank framing which involved minor hotworks (welding/cutting works). The said work was completed at
about 10:00 a.m. The JNB workers then proceeded to rig the steel plates, after which they had their lunch
break. The rigging was resumed at 1:00 p.m.
While in the process of rigging the second steel plate, the JNB workers noticed smoke coming from the
passageway along the crew cabins. When one of the workers, Mr. Casas, proceeded to the passageway to
ascertain the origin of the smoke, he noticed that smoke was gathering on the ceiling of the passageway
but did not see any fire as the crew cabins on either side of the passageway were locked. He immediately
sought out the proprietor of JNB, Mr. Buenavista, and the Safety officer CSEW, Mr. Aves, who sounded the
fire alarm. CSEW's fire brigade immediately responded as well as the other fire fighting units in Metro
Cebu. However, there were no WLI representative, officer or crew to guide the firemen inside the vessel.
Despite the combined efforts of the firemen of the Lapulapu City Fire Department, Mandaue Fire Cordova
Fire Department, Emergency Rescue Unit Foundation, and fire brigade of CSEW, the fire was not controlled
until 2:00 a.m., of the following day, February 17, 1991.
On the early morning of February 17, 1991, gusty winds rekindled the flames on the vessel and fire again
broke out. Then the huge amounts of water pumped into the vessel, coupled with the strong current,
caused the vessel to tilt until it capsized and sank.
When M/V Manila City capsized, steel and angle bars were noticed to have been newly welded along the
port side of the hull of the vessel, at the level of the crew cabins. William Lines did not previously apply for
a permit to do hotworks on the said portion of the ship as it should have done pursuant to its work order
with CSEW. 5
On February 21, 1991, William Lines, Inc. filed a complaint for damages against CSEW, alleging that the
fire which broke out in M/V Manila City was caused by CSEW's negligence and lack of care.
RTC: in favor of plaintiff
CSEW (defendant below) appealed the aforesaid decision to the Court of Appeals. During the pendency of
the appeal, CSEW and William Lines presented a "Joint Motion for Partial Dismissal" with prejudice, on the
basis of the amicable settlement inked between Cebu Shipyard and William Lines only.

On July 31, 1996, the Court of Appeals ordered the partial dismissal of the case insofar as CSEW and
William Lines were concerned.
On September 3, 1997, the Court of Appeals affirmed the appealed decision of the trial court.
With the denial of its motion for reconsideration by the Court of Appeal's Resolution dated February 13,
1998, CSEW found its way to this court via the present petition, contending that:
The petition is unmeritorious.
Time and again, this Court had occasion to reiterate the well-established rule that factual findings by the
Court of Appeals are conclusive on the parties and are not reviewable by this Court. They are entitled to
great weight and respect, even finality, especially when, as in this case, the Court of Appeals affirmed the
factual findings arrived at by the trial court. 7 When supported by sufficient evidence, findings of fact by
the Court of Appeals affirming those of the trial court, are not to be disturbed on appeal. The rationale
behind this doctrine is that review of the findings of fact of the Court of Appeals is not a function that the
Supreme Court normally undertakes. 8
Here, the Court of Appeals and the Cebu Regional Trial Court of origin are agreed that the fire which
caused the total loss of subject M/V Manila City was due to the negligence of the employees and workers
of CSEW. Both courts found that the M/V Manila City was under the custody and control of petitioner
CSEW, when the ill-fated vessel caught fire. The decisions of both the lower court and the Court of
Appeals set forth clearly the evidence sustaining their finding of actionable negligence on the part of
CSEW. This factual finding is conclusive on the parties. The court discerns no basis for disturbing such
finding firmly anchored on enough evidence. As held in the case ofRoblett Industrial Construction
Corporation vs. Court of Appeals, "in the absence of any showing that the trial court failed to appreciate
facts and circumstances of weight and substance that would have altered its conclusion, no compelling
reason exists for the Court to impinge upon matters more appropriately within its province. 9

The finding by the trial court and the Court of Appeals that M/V Manila City caught fire and sank by reason
of the negligence of the workers of CSEW, when the said vessel was under the exclusive custody and
control of CSEW is accordingly upheld. Under the circumstances of the case, the doctrine of res ipsa
loquitur applies. For the doctrine of res ipsa loquitur to apply to a given situation, the following conditions
must concur (1) the accident was of a kind which does not ordinarily occur unless someone is negligent;
and (2) that the instrumentality or agency which caused the injury was under the exclusive control of the
person charged with negligence.
The facts and evidence on record reveal the concurrence of said conditions in the case under
scrutiny. First, the fire that occurred and consumed M/V Manila City would not have happened in the
ordinary course of things if reasonable care and diligence had been exercised. In other words, some
negligence must have occurred. Second, the agency charged with negligence, as found by the trial court
and the Court of Appeals and as shown by the records, is the herein petitioner, Cebu Shipyard and
Engineering Works, Inc., which had control over subject vessel when it was docketed for annual repairs. So
also, as found by the regional trial court, "other responsible causes, including the conduct of the plaintiff,
and third persons, are sufficiently eliminated by the evidence. 11
What is more, in the present case the trial court found direct evidence to prove that the workers and/or
employees of CSEW were remiss in their duty of exercising due diligence in the care of subject vessel. The
direct evidence substantiates the conclusion that CSEW was really negligent. Thus, even without applying
the doctrine of res ipsa loquitur, in light of the direct evidence on record, the ineluctable conclusion is that
the petitioner, Cebu Shipyard and Engineering Works, Inc., was negligent and consequently liable for
damages to the respondent, William Lines, Inc.
Neither is there tenability in the contention of petitioner that the Court of Appeals erroneously ruled on
the inadmissibility of the expert testimonies it (petitioner) introduced on the probable cause and origin of
the fire. Petitioner maintains that the Court of Appeals erred in disregarding the testimonies of the fire
experts, Messrs. David Grey and Gregory Michael Southeard, who testified on the probable origin of the
fire in M/V Manila City. Petitioner avers that since the said fire experts were one in their opinion that the
fire did not originate in the area of Tank Top No. 12 where the JNB workers were doing hotworks but on the
crew accommodation cabins on the portside No. 2 deck, the trial court and the Court of Appeals should
have given weight to such finding based on the testimonies of fire experts; petitioner argues.
But courts are not bound by the testimonies of expert witnesses. Although they may have probative
value, reception in evidence of expert testimonies is within the discretion of the court. Section 49, Rule
130 of the Revised Rules of Court, provides:
Sec. 49. Opinion of expert witness. The opinion of a witness on a matter requiring special knowledge,
skill, experience or training which he is shown to possess, may be received in evidence.
The word "may" signifies that the use of opinion of an expert witness as evidence is a prerogative of the
courts. It is never mandatory for judges to give substantial weight to expert testimonies. If from the facts
and evidence on record, a conclusion is readily ascertainable, there is no need for the judge to resort to
expert opinion evidence. In the case under consideration, the testimonies of the fire experts were not the
only available evidence on the probable cause and origin of the fire. There were witnesses who were
actually on board the vessel when the fire occurred. Between the testimonies of the fire experts who
merely based their findings and opinions on interviews and the testimonies of those present during the
fire, the latter are of more probative value. Verily, the trial court and the Court of Appeals did not err in
giving more weight to said testimonies.

WHEREFORE, for want of merit, the petition is hereby DENIED and the decision, dated September 3, 1997,
and Resolution, dated February 13, 1998, of the Court of Appeals AFFIRMED. No pronouncement as to